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                                     1-variant.
61. Temir (III) digidroksofosfat molekulasidagi temir va fosfor atomlari soni qanday nisbatda bo'ladi? 
A) 2:1 B) 1:1 C) 3:1 D) 3:5

62. Molekulalardagi elektron, proton va neytronlar soni yig'indisining kamayib borish tartibi keltirilgan qatorni ko'rsating. 1) metan; 2) asetilen; 3) vodorod ftorid;        4) metanol. 
A) 4,2,3,1      B) 4,3,1,2       C) 1,2,3,4     D) 4,1,3,2

63. D+ ioni tarkibidagi electron va neytron sonini mos ravishda aniqlang.
A) 1;0 
         B) 0;1

C) 1;1

D) 0;0

64. Xn ioni Y+5 ioniga 4 ta electron bersa, zaryadlari teng bo’lib qoladi. “n” ning qiymatini aniqlang.
A)
           B)

C)

D) 

65. Glitserin molekulasida qanday kimyoviy bog’lanish(lar) mavjud emas? 
1) qutbsiz kovalent bog’lanish; 2) donor-akseptor bog’lanish; 3) metal bog’lanish; 4) ion bog’lanish;              5) vodorod bog’lanish; 6) qutbli kovalent bog’lanish
A) 1,5,6
B) 1,4

C) 2,3,4
D) faqat 6

66. Tarkibida sp2-gibridlangan molekulalar soni 6 ta bo’lgan molekulalarni tanlang. 1) izobutilen; 2) izopren; 3) xlorat kislota; 4) chumoli kislota; 5) metilakrilat; 6) malon kislota.   
A) 1,5,6   
B) 2,4,6   C) 1,3,4   D) 2,5,6

67. A(g) ↔ B(g) + C(g) reaksiya tenglamasi bo’yicha muvozanat holatdagi A moddaning konsentratsiyasi 2mol/l bo’lsa, A moddaning dastlabki konsentratsiyasini (mol/l) aniqlang. (KM =8)
A) 6   B) 5   C) 3   D) 4

68. Ma’lum bir temperaturada to'yingan eritma 6 molyalli bo'lsa, eritmada erigan noma’lum moddani aniqlang. Noma’lum moddaning shu temperaturadagi eruvchanlik koeffitsiyenti 24 ga teng. 
A) HNO3 В) KOH С) H2SO4 D) NaOH

69. Molyar konsentratsiyalari nisbati 3:4 bo'lgan ikki eritmaning umumiy hajmi 21 litr. Agar ikkala eritmadagi erigan modda miqdori nisbati mos ravishda 3:4 bo‘lsa, konsentratsiyasi katta eritma hajmini (litr) aniqlang. 
A) 16,5 B) 10,5 C) 8,5 D) 4,5

70. Qaysi tuzlar kation bo‘yicha gidrolizga uchraydi? 
1) Na3PO4; 2) Cu(NO3)2 3) K2SO4; 4) NH4NO3;                            5) CuSO4 6) K2CO3   
A) 2, 4, 5 В) 1, 3, 6 C) 1, 3, 4 D) 2, 3 ,5

71. 2M 500 ml magniy sulfat eritmasidagi SO42- ionlarining massasini (g) hisoblang. (a =50%) 
A) 24 B) 96 C) 12 D) 48

72. Qaysi reaksiyada fosfor oksidlovchi xossani namoyon qiladi?
A) Ca3(PO4)2 + C => CaO + P + CO   
B) KClO3 + P => KCl + P2O5
C) P2 + O2 => P2O5   



 D) PH3 +O2 => P2O5 + H2O

73. So'ndirilgan ohakdan 14,3 gramm Са(ОСl)2 olish uchun qancha hajm (1, n.sh.) xlor talab etiladi? 
A) 6,72 B) 8,96 C) 3,36 D) 4,48

74. 2 mol natriy galogenidi saqlagan suvli eritma 6 F tok bilan elektroliz qilinganda anodda 192 g modda(lar) ajraldi. Galogenni aniqlang. 
A) yod B) brom С) ftor D) xlor

75. Mis (II) nitratning 200 g eritimasidan 4 F tok o‘tkazilganda katodda 35 g modda va anodda 22,4 litr (n.sh.) gaz ajraldi. Dastlabki eritma konsentratsiyasini (%) aniqlang. (inert elektrod)   
A) 47 B) 40 C) 37,6 D) 32

76. 1 molekula temir(III) digidroksosulfat hosil bo'lishi uchun, tegishli asos va kislota o'zaro reaksiyaga kirishgan. Kislota va asos oldidagi koeffitsiyentlar yig‘indisini toping. 
A) 4 В) 5 С) 3 D) 2

77. Qaysi metall kadmiy (II) sulfat eritmasidan kadmiyni siqib chiqara olmaydi? 
A) Mn B) Ni C) Cr D) Fe

78. Eritmadagi kalsiy ionlarini fosfat tarzida to‘liq cho‘ktirish uchun natriy fosfat tuzi kalsiy xloriddan 2 g kam sarflangan bo'lsa, ajralgan cho'kma massasini (g) aniqlang. 
A) 31 B) 248 C) 62 D) 124

79. Oltingugurt rudalarini “bekorchi jins” lardan tozalash uchun sanoatda qaysi usuldan keng foydalaniladi. 
A) konformasiya           B) flotasiya 
C) vulkanizasiya.          D) denaturasiya

80. 60 g magniy metali va XO2 orasidagi reaksiya natijasida MgO va 35 g X hosil bo'lsa, necha gramm XO2 reaksiyaga kirishgan? 
A) 90 B) 45 C) 64 D) 75

81. Tarkibida 5 ta birlamchi, bitta uchlamchi va bitta to'rtlamchi uglerod atomlari bo'lgan uglevodorodni aniqlang. 
A) 2,2-dimetilbutan

 B) 2,2,3-trimetilbutan 
C) 2,3,4-trimetilpentan            D) 2,3-dimetilbutan

82. 3-etilpentanning dixlorli izomerlariga Mg metali ta’sir ettirib jami necha xil sikloalkan olish mumkin? 
A) 5 B) 2 C) 4 D) 3

83. C5H10 tarkibli uglevodorod Vagner reaksiyasi bo‘yicha diol (glikol), kuchli oksidlovchilar ta’sirida esa keton va karbon kislota aralashmasini hosil qilsa, uglevodorodlar tuzilishini aniqlang. 
1) siklopentan; 2) penten-2; 3) metilsiklobutan, 
4) 2-metilbuten-2; 5) 2-metilbuten-l; 6) 3-metiibuten-l 
A) 4, 5 B) 3, 4, 6 С) 2 ,6 D) 1, 3

84. Etilen, metilsiklopropan va kisloroddan iborat 30 litr aralashma o'zaro to‘liq ta’sirlashtirilgandan so'ng suv bug'lari va CO2 dan iborat 32 litr aralashma hosil bo'ldi. Boshlang'ich aralashma tarkibidagi alkenning hajmiy ulushini aniqlang. (Barcha hajmlar bir xil sharoitda olingan) 
A) 1/6 B) 2/15 C) 2/9 D) 1/4

85. Metanolga xos bo'lmagan xususiyatlarni aniqlang. 
1) asos xossasiga ega; 2) alkogolyat hosil qiladi;            3) Kucherov reaksiyasi asosida olinadi;                                 4) molekulalararo degidratatsiya reaksiyasida qatnashadi;  5) ichki molekulyar degidratatsiya reaksiyasida qatnashadi; 6) erituvchi sifatida ishlatiladi;                               7) oksidlanishidan sirka aldegidi hosil bo'ladi;                       8) molekulasi tarkibida 8 ta sp3-gibrid orbital mavjud. 
A) 2, 4, 5, 8 B) 1, 2, 4, 6 С) 1, 3, 5, 7 D) 2, 4, 6, 8

86. Etilenxlorgidrin olish uchun dastlabki spirtdan 4 mol olingan bo'lsa, hosil bo’lgan etilenxlorgidrin massasini (g) aniqlang. (n=100%) 
A) 322       B) 241,5        C) 198          D) 396

87. 2 mol glukozaning limon kislotali bijg'ishidan olingan maxsulotni to'liq neytrallash uchun 30% li NaOH eritmasidan necha gramm talab etiladi? 
A) 800 B) 1000 C) 200 D) 600

88. Massasi 12,4 g bo'lgan birlamchi amin yondirilganda 0,2 mol azot hosil bo’ldi. Aminni aniqlang. A) metilamin B) etilamin C) propilamin D) dimetilamin

89. Quyidagi o’zgarishlarda hosil boladigan X1 moddani aniqlang: 
CH3(CH2)3COONa  [image: image2.png]+NaOH.=*
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 → X2. 
A) tiofen В) pentan С) furan D) butan.

90. Molekulyar massasi 6800 (m.a.b) ga teng bo'lgan izopren kauchukning polimerlanish darajasini aniqlang. 
A) 500 В) 1000 С) 100 D) 200

               2-variant.
61. Massa nisbatlari m (Ca) : m(S) : m(0)=5:4:6 kabi bo‘lgan birikmaning formulasici aniqlang.
A) CaS2O3      B) CaS2O7       C) CaSO3          B) CaSO4
62. CO va CO2 aralashmasidagi moddalarning massa nisbati 14 : 22 bo'lsa, aralashmaning o'rtacha molyar massasini (g/mol) aniqlang.
A) 32 B) 40 C) 36 D) 18

63. Kimyoviy element atomining 5-pog‘onasida 6 ta electron bolsa, elementning electron konfiguratsiyasinl ko’rsatmg.
A) ... 5s24d6        B) ... 5s25d4               
C) ... 5s25d6             D) ... 5s14d5
64. 94Pu → xα  + y −β + 90Th
Ushbu yadro reaksiyasida 123 g Pu yemirilishidan 115 g Th  izotopi hosil bo'ldi. Agar x ning qivmati у ning qiymatiga teng bo'lsa, Pu izotopining neytronlar sonini aniqlang.
A) 152 B) 246 C) 140 D) 148

65. Molekulalararo vodorod bog'lanish hosil qilmaydigan moddalarni ko‘rsating. 
1) chumoli kislota; 2) benzol; 3) sirka aldegid; 
4) izopropanol; 5) aseton; 6) etilen; 7) glitserin; 8) suv
A) 3, 4, 6, 7         B) 1, 4, 7, 8      
C) 2, 3, 5, 6         D) 4, 5, 6, 8

66. Tarkibida sp3-s qoplanishlar soni 3 ta bo‘lgan molekulalarni tanlang.
1) izobutilen; 2) izopren; 3) xlorat kislota; 4) chumoli kislota; 5) metilakriiat; 6) malon kislota.
A) 5, 6         В) 2 , 4         C) 2, 5        D) 1, 3

67. 70°C dagi tezligi 1,2 mol/l-min bo'lgan reaksiya 40°Cda 2/3minutdan keyin modda konsentratsiyasi 1,2 marta kamaysa reaksiyaga kirishgan modda konsentratsiyasini (mol/l) aniqlang. (γ = 2 , V=1 litr)
A) 0,1          B) 7 ,2         C) 0,6          D) 0 ,5
68. 400 g suvda qaysi moddadan 120 g eritilsa, 
2,5 mol/kg eritma hosil bo'ladi? ..
A) MgSO4     В) KНСО3      C) CuSO4     D) Mg(NO3)2
69. Molyar konsentratsiyalari nisbati 3:4 bo'lgan ikki eritmaning umumiy hajmi 28 litr. Agar ikkala eritmadagi erigan modda miqdori nisbati mos ravishda 3:4 bo‘lsa, konsentratsiyasi kichik eritma hajmini (litr) aniqlang.
A) 14           B) 18              C) 12                D) 24

70. Quyidagi kislotalardan qaysilariniag ishqorlar bilan hosil qilgan tuzlari gidrolizga uchramaydi?
1) sulfit kislota; 2) xlorid kislota; 3) nitrat kislota; 
4) sulfat kislota; 5) karbonat kislota; 6) sirka kislota
A) 1, 5, 6 B) 1, 4, 6 C) 2, 3, 5 D) 2, 3, 4

71. Hajmi 5 litr bo‘!gan nitrat kislotaning 0,02M eritmasidagi H+  va NO3- ionlarining jami massasini (g) aniqlang. (suvning dissotsilamshini hisobga olmang, 
(a = 1)
A) 126   B) 6,3  C) 63     D) 12,6

72. KI + H2SO4 + Na2O2 → Na2SO4 + K2SO4 + ... + Н2О reaksiya tenglamasidagi noma’lum moddani aniqlang.
A) K2O2 
B) HI 

C) I2 
        D) NaOH

73. Quyidagi reaksiya tenglamasidagi koeffitsiyentlar yig'indisini va reaksiya turini aniqlang. 
S + КОH → K2S + K2SO3 + Н2О
A) 15, disproporsiyalmish       B) 14, ichki molekulyar
C) 12, almashinish                 D) 20, disproporsiyalanish

74. Doimiy tok manbaiga ketma-ket ulangan AgNO3, CuSO4 va AuCl3 eritmalari orqali 4 soat davomida kuchi 3,35 A bo’lgan tok o‘tkazildi. Katodlarda hosil bo'lgan metallarning massalarini (g) aniqlang. (inert elektrod)
A) 108; 32; 197/3         B) 54; 16; 197/6 
C) 10,8; 6,4; 19,7         D) 216; 64; 197

75. X g 30% li CuSO4 eritmasi orqali 3,2 F tok o‘tkazilganda katodda 22,4 litr (n.sh.) gaz ajraldi. X ning qiymatini aniqlang. (elektrod inert)
A) 320     B) 240     C) 200     D) 400

76. Quyida keltirilganlardan peroksidlarni ko’rsating.
1) CO;  2) NO;   3) Sb2O3;  4) BaO 5)H2O2    6) BaO2
A) 1, 2    В) 2, 5    С) 1, 6     D) 5, 6

77. Quyidagi berilganlar oraaidan neytral kompleks birikmani tanlang.
A) [Co(NH3)6]Cl3                В) K3[Fe(CN)6]
С) [Co(NH3)3(NO2)3]          D) [Co(NH3)4(NO2)2]Cl

78. 0,3 mol temir (II) nitrat va mis (11) nitratdan iborat aralashma qattiq qizdirildi. Bunda 0,7 mol gazlar aralashmasi hosil bo'ldi. Reaksiya natijasida hosil bo'lgan qattiq qoldiq tarkibidagi temir (III) oksid massasini (g) aniqlang. (Reaksiya natijasida temir (III) oksidi hosil bo'ladideb hisoblang)
A) 16         B) 24      C) 8        D) 32

79. Metallarning xlorid kislota bilan reaksiyasi natijasida qaysi tuzlarni olib bo'lmaydi?
1) magniy xlorid, 2) temir(II) xlorid, 3) simob(ll) xlorid, 4) oltin(III) xlorid, 5) kumush xlorid, 6) natriy xlorid
A) 3, 4, 5           B) 1, 2, 6         С) 1, 3, 5       D) 2, 4, 6

80. Mol nisbati 2:3 bo'lgan E2O3 va EO2 aralashmasining 1 moli 58 g kelsa, noma’lum  elementni aniqlang.
A) azot                B) marganes                            
C) uglerod           D) xlor

81. C5H11   tarkibli radikalning asosiy zanjirida 4 ta uglerod tutgan izomerlar sonini aniqlang.
A) 4       B) 6          C) 3           D) 5

82. 3-brom 2,2-dimetilpentanga Na metali ta’sir ettirib oingan alkan tarkibidagi uchlamchi С atom(lar)i sonini aniqlang.
A) 2      B) 3     С) 1       D) 4

83. C4H8 tarkibli uglevodorod Vagner reaksiyasi bo'yicha diol(glikol), kuchli oksidlovchilar ta’sirida esa keton va karbon kislota aralashmasini hosil qilsa, uglevodorod (lar) tuzilishini aniqlang.
1) siklobutan; 2) buten-2; 3) metilsiklopropan; 
4) 2-metilpropen; 5) buten-1
A) 4 ,5   B) 4    C) 1, 3     D) 2, 5

84. Propan va propindan iborat aralashma bromli suv eritmasiga yuttirilganda 0,2 mol 1,1,2,2-tetrabrompropan hosil bo'ldi. Xuddi shunday aralashraani to'liq yondirish uchun 1,8 mol kislorod sarflansa, dastlabkj aralashmadagi propanning miqdorini (mol) hisoblang.
A) 0,4       B) 0,1            C) 0,2       D) 0,3

85. Metanga nisbatan metanolning qaynash temperaturasining yuqoriligining asosiy sababi nima? 
A) metanol suvda erimaydi, metan esa eriydi 

B) metanoldagi -O H fanksional guruhi vodorod bog` hosil qiladi
C) C —О hog‘i С —С bog‘iga nisbatan zaif
D) metanol kislorod atomiga ega va molekulyar massasi og'ir

86. 2 mol akrolein olish uchun sarflangan glitserindan necha gramm trinitroglitserin olish mumkin? (φ=100%, M=trinitrogitserin~227 g/mol)
A) 184   B) 227    C) 368   D ) 454

87. 0,5 mol metoksietanga yuqori harorat ostida mo‘l miqdorda konsentrlangan H I ta’sir ettirildi. Reaksiya 80% unum bilan borgan bo'lsa, hosil bo'lgan metilyodid massasini (g) hisoblang.
A) 56,8   B) 149  C ) 62,4   D) 119,2

88. 1 mol tetrapeptidning gidrolizidan olingan aminokislotalarni neytrallash uchun 2 litr 2,5 M li NaOH eritmasi sarflandi. Dastlabki tetrapeptide tarkibidagi aminodikarbon va aminomonokarbon kislotalar qoldig`i nisbatini (tegishli tartibda) aniqlang. (aminokislotalar benzol halqasi saqlamaydi.)

A) 2:2

B) 3:1

C) 4:1

D) 1:3

89. Quyidagi reaksiyada 0,3 mol CH3(CH2)3COONa dan necha gramm X2 modda hosil bo'ladi?
CH3(CH2)3COONa  [image: image6.png]+NaOH.=*
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 → X2. 

A) 8,4     B) 25,2     C) 29,4   D) 14,7
90. Molekulyar massasi 6800 (m.a.b) ga teng bo'lgan izopren kauchukning polimerlanish darajasini aniqlang,
A) 500    B) 100    С) 200    D) 1000

                             3-variant.
61. Qaysi elementning ekvivalent massasi uning nisbiy atom massasining ½ qismini tashkil qiladi?

A) fosfor      B) rux       C) alyuminiy    D) ftor

62. Tarkibida 3,01∙1023 ta kislorod atomi  bo’lgan N2O5 ning massasini (g) toping.

A) 12,2        B) 11       C) 10,8     D) 14,2

63. Mn2+ kationidagi toq elektronlar soni Cr3+ kationidagi toq elektronlar sonidan nechtaga ko’p?

A) 1      B) 4    C) 2    D) 3

64. 82APb→75BRe + xα + p + 2n yadro reaksiyasida A+B=405 bo’lsa, APb izotopi tarkibidagi neytronlar sonini aniqlang

A) 116      B) 136      C) 142      D) 128  

65. Kovalent bog’lanishga ega bo’lgan moddalarni aniqlang

A) SO2, CsF          B) CH3Cl, NaCl        
C) NaF, C2H2           D) BI3, CH4
66. Natriy gidropirofosfat tuzining ekvivalent molyar massasini (g/mol) aniqlang.

A) 244/2         B) 244/5         C) 244/6        D) 244/3

67. 600C dagi tezligi 27mol/l∙min ga teng bo’lgan reaksiya 400C da 60 sek dan keyin modda miqdori 2 marta kamaysa, reaksiyaga kirishgan modda miqdorini (mol) aniqlang. (γ=3). Idish hajmi 3 litr.

A) 6      B) 4      C) 18    D) 9

68. 30% li NaOH eritmasining mollyalligini (mol/kg) aniqlang.

A) 25/4       B) 100/3       C) 50/3         D) 75/7

69. 90 g temir (II) nitrat eritmasi tarkibida 10,8∙NA ta atom bo’lsa, eritmaning foiz konsentratsiyasini (%) aniqlang. (MFe(NO3)2=180 g/mol) (tuzning gidrolizlanishi hisobga olinmasin)

A) 40          B) 20        C) 50        D) 25

70. Natriy sulfid va alyuminiy yodid tuzlari tutgan eritmalar stexiometrik nisbatda aralashtirilsa, qanday moddalar hosil bo’ladi?

A) NaJ, Al2S3              B) Al(OH)3, H2S3, NaJ       
C) AlJ3, NaJ, H2O       D) Na2S, Al2S3, H2O

71. Na2SO4 dissotsilanishi natijasida zarrachalar soni
 2.8 marta ortgan bo`lsa, dissotsilanish darajasini (%) aniqlang. (Suv zarrachalari va uning dissotsilanishi hisobga olinmasin)           

A) 70          B) 60        C) 80        D) 90

72. Faqat oksidlovchi xossalarni namoyon qiluvchi zarrachalarni ko`rsating.

1) K0 ;  2) Na+;  3) Cr3+; 4) Al3+; 5) N3-;  6)Cr6+;

A) 1, 3, 5          B) 2,  4, 6        C) 2, 5, 6        D) 3, 5, 6

73. Quyidagi oksidlanish-qaytarilish reaksiyasidagi jami koeffitsientlar yig`indisini aniqlang.

KMnO4 + KOH + Na2SO3 → K2MnO4 + Na2SO4 + H2O

A) 9          B) 6        C) 10        D) 8

74. 2 mol litiy galogenidi saqlagan suvli eritma 4 F tok bilan elektroliz qilinganda anodda 87 g modda(lar) ajraladi. Galogenni aniqlang.

A) yod          B) xlor        C) ftor        D) brom

75. 200 g 47 % li mis(II) nitrat eritmasi massalari 30 g dan bo`lgan ko`mir elektrodlar ishtirokida to`liq elektroliz qilindi. Katod ajratib olinib konsentratlangan sulfat kislota eritmasida eritlganda necha mol gaz(lar) ajraladi?

A) 0.5          B) 6        C) 4        D) 8

76. Quyidagi kislotalarning qaysi biri kremniy(IV) oksid bilan odatdagi sharoitda reaksiyaga kirishadi?

A) ftorid kislota          B) bromid kislota        
C) xlorid kislota        D) yodid kislota

77. Qaysi metall xlorid kislota eritmasi bilan reaksiyaga kirishmaydi?

A) Cu          B) Sr        C) Zn        D) Pb

78. Noma`lum metall oksidi sulfat kislota bilan ta`sirlashganda 40 g tuz va 5.4 g suv hosil qildi. Metallni aniqlang.

A) Na          B) Fe        C) Au        D) Cr

79. Tarkibida 2 mol kislorod atomlari saqlovchi sulfat kislota massasini (g) aniqlang.

A) 19.6          B) 49        C) 24.5        D) 9.8

80. 60 g magniy metall va XO2 orasidagi reaksiya natijasida MgO va 35 g X hosil bo`lsa, necha g XO2 reaksiyaga kirishgan?

A) 64          B) 90        C) 75        D) 45

81. Quyidagi alkanni aniqlang.

(CH3)3CCH2C(C2H5)2CH2CH(CH3)CH2C(CH3)3
A) 2,2,4,8,8-pentametil-6,6-dietilnonan

B) 2,2,6,8,8-pentametil-5,6-dietilnonan

C) 2,6,6,8,8-pentametil-4,4-dietilnonan

D) 2,2,6,8,8-pentametil-4,4-dietilnonan

82. 3-brom-2,2-diametilpentanga Na matall ta`sir ettirib olingan alkan tarkibidagi uchlamchi C atom(lar)i sonini aniqlang.

A) 2          B) 4        C) 1        D) 3

83. 80 g metilasetilen suv bilan (Hg(II) tuzlari ishtirokida) reaksiyaga kirishganda 87 g mahsulot olindi. Reaksiya unumini (%) aniqlang.

A) 75          B) 80        C) 90        D) 100

84. Etilen, metilsiklopropan va kisloroddan iborat 30 l aralashma o`zaro to`liq ta`sirlashtirilgandan so`ng suv bug`lari va CO2 dan iborat 32 l aralashma hosil bo`ldi. Boshlang`ich aralashma tarkibidagi sikloalkan hajmini (litr) aniqlang. (Barcha hajmlar bir xil sharoitda olingan)

A) 2          B) 14        C) 24        D) 16

85. HCN gidrolizlanganda qanday kislota hosil bo`ladi?

A) karbonat kislota          B) sirka kislota        
C) oksalat kislota             D) chumoli kislota

86. Etilenxlorgidrin olish uchun dastlabki spirtdan 2 mol olingan bo`lsa, hosil bo`lgan etilenxlorgidrin massasini (g) aniqlang. (η=100%)

A) 198          B) 322        C) 161        D) 80.5

87. Ikki xil to`yingan bir atomli spirtlar aralashmasi molekulalararo degidratlanganda 12 g oddiy efir va 3.6 g suv hosil bo`ldi. Spirtlarni aniqlang.

A) metanol va etanol          B) metanol va propanol

C) etanol va butanol           D) etanol va propanol

88. 90 g oqsil (Mr=12000) gidrolizidan 117 g turli xil aminokislotalar aralashmasi olindi. Oqsil molekulasi tarkibidagi aminokislotalar qoldig`ini toping.

A) 199          B) 200        C) 201        D) 198

89. Quyidagi reaksiyada 0.2 mol CH3(CH2)3COONa dan necha g X1 modda hosil bo`ladi?

CH3(CH2)3COONa  [image: image10.png]+NaOH.=*



 X1 [image: image12.png]+4S, 560-700°C
a,s



 → X2. 
A) 21.6          B) 11.6        C) 5.8        D) 17.4

90. Molekulyar massasi 21400 (m.a.b) ga teng bo`lgan butadiyen-nitril kauchukning polimerlanish darajasini aniqlang.

A) 100          B) 200        C) 2000        D) 1000

                            4 -variant

61.Toza moddalar nomlari ko'rsatilgan javobni aniqlang. 
1) benzin; 2) benzol; 3) suv; 4) olmos; 5) oltin 
A) 2, 3, 4, 5 В) 1, 3 ,4 ,5 C) 1, 2, 3, 4, 5 D) 1, 5 
62. Tarkibidagi elementlarning massa nisbatlari (mos ravishda) 2 : 1 : 2 ga teng bo'lgari tuzui aniqlang. 
A) CuSO4 B) CaCO3 С) МgСО3 D) MgSO4  

63. Fe+2 kationidagi toq elektronlar soni Cr+3 kationidagi toq  elektronlar sonidan riechtaga ko'p. 
A) 4 B) 2 C) 3 D) 1 

64. [image: image14.png]A

B
g5Pb = jcRe+xa+p+2n



 yadro reaksiyasida  
A + B =405 bo‘lsa, В ning qiymatini aniqlang. 

A) 190 B) 180 C) 195 D) 200 
65. Etilenglikol molekulasida qanday kimyoviy bog‘lanish(lar) mavjud emas? 
1) qutbsiz kovalent bog'lanish; 2) donor-akseptor bog'lanish;  3) metall bog’lanish; 4) ion bog'lanish; 
5) vodorod bog'lanish; 6) qutbli kovalent bog'lanish 
A) 1, 5, 6 B) 2, 3, 4 C) faqat 6 D) 1, 4 
66. II valentli metall sulfidida metall bilan oltingugurtning massa nisbati 7:4 bo‘lsa, metalning ekvivalentini (g/ekv) aniqlang. 
A) 28         B) 68,5              C) 20           D) 32 

67. A(g)→B(g)+C(g) reaksiya tenglamasi bo'yicha muvozanat  holatidagi A moddaning konsentratsiyasi 
2 mol/l bo‘lsa,  A moddaning dastlabki konsentratsiyasini (mol/l) aniqlang.  (Km=0,5) 
A) 3        B) 4         C) 5         D) 8 
68. 34,2% li aluminiy sulfat eritmasining (ρ=l,5 g/ml) normal konsentratsiyasini (CN) aniqlang. 
A) 1,5 B) 3 C) 4,5 D) 9 
69. Molyar konsentratsiyalari nisbati 3:4 bo'lgan ikki eritmaning umumiy hajmi 21 litr. Agar ikkala eritmadagi erigan modda  miqdori nisbati mos ravishda 3:4 bo‘lsa. konsentratsiyasi  kichik eritma hajmini (litr) aniqlang. 
A) 10,5 B) 8,5 C) 4,5 D) 16,5 
70. Quyidagi berilgan tuzlardan qaysi birlari gidrolizga  uchramaydi? 
A) kaliy sulfid, natriy karbonat 
B) temir(III)atsetat, ammoniy karbonat 
C) temir(III) xlorid, mis(II) sulfat 
D) natriy xlorid, kaliy nitrat 
71. Teng hajmda olingan konsentratsiyalari 2M li kaliy nitrat, 0,5M li magniy nitrat va 1M li alyuminiy nitrat tuzlari  aralashtirilganda hosil bo'lgan eritmadagi anionning  konsentratsiyasini (.mоl/l) hisoblang. (a=100%, suvning  dissotsiyalanishini va tuzning gidrolizini hisobga olmang) 
A) 6 B) 4 C) 2 D) 5 
72. Glyukon kislota tarkibidagi uglerod atomlarining oksidlanish  darajalari yig’indisini aniqlang. 
A) - 4 B) - 2 C) +3 D) +2 
73. 1 mol vodorod sulfidning to‘liq yonishi natijasida ma’lum  hajm sulfit angidrid va 19,2 g S6 hosil bo’ldi. Yonish jarayonida sarflangan kislorod miqdorini (mol) hisoblang. 
A) 0,9 B) 1,2 C) 0,8 D) 1 
74. 2 soat davomida katodda 128 g mis ajralishi uchun mis(II)  sulfat eritmasi orqali o'tkazilishi lozim bo'lgan tok (A)  kuchini aniqlang. 
A) 6,7 B) 26,8 C) 13,4 D) 53,6 
75. X g 40% li CuSO4 eritmasi orqali 2 F tok o‘tkazilganda  katodda 11,2 litr (n.sh.) gaz ajraldi. X ning qiymatini  aniqlang. (elektrod inert) 
A) 200 B) 400 C) 600 D) 500 
76. O'zaro ta’sirlashib faqat o'rta tuz hosil qiladigan ikkita  moddani ko'rsating. 
A) Al(OH)3 ,HNO3               В) Ва(OH)2, HCl 
C) RbOH, CH3COOH          D) Ca(OH)2, CH3COOH 
77. Qaysi metall xlorid kislota eritmasi bilan reaksiyaga  kirishmaydi? 
A) Sr B) Cd C) Hg D) Pb 
78. Eritmadagi kalsiy ionlarini fosfat tarzida to'liq cho'ktirish  uchun natriy fosfat tuzi kalsiy xloriddan 1 g kam sarflangan  bo’lsa, sarflangan kalsiy xlorid miqdorini (mol) aniqlang. 
A) 0,1 B) 0,2 C) 0,3 D) 0,6 
79. Tarkibida 4 mol atom bo'lgan arnmiak hajmini (litr, n.sh.) aniqlang. 
A) 22,4 B) 89,6 C) 44,8 D) 33,6 
80. Noma’lum kislota eritmasida kislotaning massa ulushi  7/16 ga teng. Agar eritma tarkibidagi suvning miqdori (mol)  kislotaning miqdoridan (mol) 9/2 marta ko‘p bo‘lsa,  kislotani aniqlang. 
A) HCl В) HBr C) H2SO4 D) HNO3
81. Faqat. noorganik birikmalar berilgan qatorni aniqlang? 
A) is gazi, alyuminy karbid, ohaktosh, metan 
B) sianat kislota, karbonat angidrid, glukoza 
C) malaxit, ichimlik sodasi, sirka kislota, potash 
D) kalsiy xlorid, kaliy sianid, soda, marmar

82. 3-brom-2,2-dimetilpentanga Na metali ta’sir ettirib olingan alkan tarkibidagi ikkilamchi С atom(lar) sonini aniqlang. 
A) 3 B) 1 C) 2 D)4

83. Butadiyen-1,3 va kisloroddan iborat aralashma yondirilganda  1,6 mol karbonat angidrid hosil bo'ldi, Ortib qolgan alkadiyen 0,8 mol vodorod bilan alkangacha gidrogenlandi. Boshlang'ich aralashmaning miqdorini (mol) yig'indisini toping. 
A) 2,2 B) 0,4 C) 3 D) 0,6

84. Etilen, metilsiklopropan va kisloroddan iborat 30 litr  aralashma o'zaro to’liq ta’sirlashtirilgandan so‘ng suv  bug’lari va CO2 dan iborat 32 litr aralashma hosil bo’ldi.  Boshlang'ich aralashma tarkibidagi alkenning hajmiy  ulushini aniqlang. (Barcha hajmlar bir xil sharoitda o'lchangan) 
A) 1/4 B) 1/6 C) 2/15 D) 2/9

85. Fenolga formaldegid ta’sir ettirilganda formaldegid miqdori  ko'p bo’lsa... hosil bo’ladi, 
A) novolak smolasi       B) rezol smolasi 

C) rezit                          D) benzoxinon

86. Natriy etilat olishda 2 g vodorod gazi ajralib chiqqan bo’lsa,  dastlabki spirt tarkibida necha mol vodorod atomi bo’lgan? 
A) 4 B)6 C) 2 D) 12

87. 1 mol metoksietanga yuqori harorat ostida mo‘l miqdorda  konsentrlangan HI ta’sir ettirildi. Reaksiya 80% unum bilan  borgan bo'lsa, hosil bo‘lgan metilyodid massasini (g)  hisoblang. 
A) 298 B) 238,4 C) 124,8 D)113,6

88. 120 g oqsil (Mr=60000) gidrolizidan 129 g turli xil  aminokislotalar aralashmasi olindi. Oqsil molekulasi  tarkibidagi aminokislotalar qoldig'ini toping. 
A) 251 B) 250 C) 252 D) 249

89. Quyidagi o’zgarishlarda hosil bo’ladigan X1 moddani  aniqlang:
CH3 (CH2)3COONa[image: image16.png]NaOH.t



X1+[image: image18.png]+45,560-700°C
S



X2
A) pentan B) furan C) butar D) tiofen 
90. Molekulyar massasi 21400 (m,a.b) ga teng bo'lgan  butadiyen-nitril kauchukning polimerlanish darajasini aniqlang. 
A) 200 B) 1000    C) 100 D) 2000
                        5 -variant 
61. Quyidagilardan nomolekulyar tuzilishli moddalarni aniqlang .

1) SiC;2) SiH4; 3) H2O2; 4) SiO2; 5) SO2; 6) Si

A) 2, 3, 5 B) 1, 4, 5 C) 1, 4, 6 D) 2, 3

62. Massa nisbati 8:7 bo'lgan KOH va H3PO4 o`rtasidagi reaksiya oxirigacha olib borilganda jami 3 mol tuz va suv aralashmasi  olindi.  Sarflangan ishqor  massasini(g) aniqlang .

A) 140

 B) 168         C) 112 

D) 84

63. Kimyoviy element atomining  4-pog`onasida 3 ta elektron bo‘lsa , elementning elektron  konfiguratsiyasini  ko'rsating .

A) …4s23d3
           В) . . . 4s2 4p3
 C ) . .. 4s2 4p1           D) ...4s2 3d1 

64. 94Pu → ха + y_[image: image20.png]


 +90Th

Ushbu yadro reaksiyasida 124 g Pu yemirilishidan 114 g Th izotopi hosil bo'ldi. Agar у ning qiymati x ning qiymatidan 1.2 marta ko`p bo'lsa, Th izotopining neytronlar sonini aniqlang.
A) 138 
B) 248 
C) 134           D) 148

65. Quyidagilar orasidan molekulyar kristall panjara hosil qiluvchi oddiy moddalarni aniqlang.

1) grafit; 2) azot; 3) zang; 4) is gazi; 5) “quruq muz"; 
6) oq fosfor

A) 1, 6 B) 3, 4 C) 2, 6 D) 1, 5

66. Tarkibida sp3-gibridlangan orbitallar soni 12 ta bo'lgan molekula(lar)ni tanlang.

1) propen; 2) pirofosfat kislota; 3) akril kislota; 
4) karbonat kislota; 5) etanol; 6) oksalat kislota.

A) 3, 6 
B) 5 

C) 4, 5 
D) 1, 2, 3

67. 70 C° dagi tezligi 1,2 mol/l∙min bo'lgan reaksiya 40°C da necha minutdan keyin 0.6 mol/l  modda konsentratsiyasi 1.2 marta kamayadi? (γ=2, V=1 litr).

A) 2 В) 3 C) 3/5 D) 2/3

68. Suvsiz sulfat kislota tayyorlash udmn 300 g 91%li sulfat kislota eritmasida necha gramm SO3 eritish kerak?

A) 120 B) 40 C) 160 D) 80

69. 72 g glukoza eritmasi tarkibida 10,8∙NA ta atom bo'lsa, eritmaning foiz konsentratsiyasini (%) aniqlang. (M (C6H12O6) =180 g/mol)

A) 20 B) 5O C) 40 D) 25

70. Qaysi tuzlar gidrolizi qaytmas tarzda sodir bo'ladi?

1) Al2(CO3)3; 2) KNO3 3) Ca(ClO)2 4) Cr2S3; 5) Al2S3; 6) Mg(NO3)2
A) 2, 3, 6 
B) 1, 3, 6
 C) 2, 4, 5
 D) 1, 4, 5

71. Kalsiy xlorid eritmasida dissotsilanmagan molekulalar soni 20 ta bo'lsa, eritmadagi xlor va kalsiy ionlari farqini aniqlang. (a = 90%, suvning dissotsilanishini hisobga olmang)

A) 100 B) 120 C) 180 D) 80

72. Vinilformiat molekulasidagi uglerod atomlarining oksidlanish darajasi yig'indisini aniqlang.

A) +1

В) -1

 C) -2

 D) 0

73. 0,2 mol toluol necha dona (NA) elektronni berib benzoy kislotaga aylanadi?

A) 1,6∙NA 
B) 1,2∙NA 
C) 0,8∙NA
 D) 0,4∙NA
74. 200 g 8%li CuSO4 eritmasi inert elektrodlar yordamida elektroliz qilinganda  elektrodlarda 26 g moddalar ajraldi. Eritmadan necha faradey tok o'tganini aniqlang.

A) 1,6
 B) 0,4 
C) 0,8

 D) 2,2

75. AgNO3 eritmasi inert elektrodlar yordamida elektroliz qilinganda eritma massasi 50 g ga kamaydi, eritmadagi atomlar soni esa 1,2∙NA  taga kamaydi. Eritmadan necha faradey tok o’tganini aniqlang. 
(NA− Avogadro soni.)

A) 0,4 
B) 0,2
 
С) 1

 D) 0,8

76. Quyida keltirilgan birikmalardan amfoter oksidlarni ko'rsating.

1) CO; 2) Sb2O3; 3) CO2, 4) ZnO 5) H2O2; 6) BaO2
A) 4, 3 B) 2, 4 C) 4, 5 D) 3, 5

77. Quyidagi berilganlar orasidan neytral kompleks birikmani tanlang.

А) [Co(NH3)6]Cl3;

B)[Co(NH3)4(NO2)2]Cl

С) [Co(NH3)3(NO2)3];
D) K3[Fe(CN)6]

78. Tarkibida 40 gramm NaOH tutuvchi 130 gramm o'yuvchi natriy eritmasiga necha gramm Na metali tashlanganda olingan eritmadagi erigan modda va erituvchi atomlar soni tenglashadi?

A) 6,9    
B) 31,5 
C) 23 

D) 46

79. Qaysi metall suv bilan ta’sirlashganda vodorodni siqib chiqaradi?

A) Hg

В) Сu

 С) Au 
D) Ca

80. 24 g NaH necha gramm suvda erib 40%li eritma hosil qiladi?

A) 87 

B) 88
          C) 80 

D) 78

81. C5H11 tarkibli radikalning asosiy zanjirida 4 ta uglerod tutgan izomerlar sonini aniqlang.

A) 5 

B) 4 

C) 3 

D) 6

82. n-pentanning barcha dixlorli izomerlariga Mg metali ta’sir ettirib jami necha xil sikloalkan olish mumkin?

А) 6 

B) 3

 C) 5              D) 4

83. 4 ml alken va 26 ml kislorod o'zaro reaksiyaga kirishdi. Suv bug`lari kondensatlangandan so'ng gazlar hajmi 20 ml ga teng bo'ldi. Alken formulasini aniqlang.

A) C3H6 
В) C4H8        С )С2H4

 D) С5H10
84. Etan, propen va divinildan iborat 3,9 g aralashma (aralashmaning o'rtacha molyar massasi 39 g/mol) yonganda hosil boladigan CO2 ning massasini (g) aniqlang.

A) 8,8

 B) 17,6
C) 13,6        D) 12,1

85. Fenol oksidlanganda hosil bo'ladigan gidroxinon (1 ta) va benzoxinon (1 ta) atomlari soni farqini aniqlang.

A) 1 

B) 2

 C) 5

 D) 3

86. Natriy etilat olishda 10 g vodorod gazi ajralib chiqqan bo'lsa, dastlabki spirt tarkibida necha mol vodorod atom bo'lgan?

A) 60 

B) 40

 C) 30
        D) 10

87. 0,75 mol metoksietanga yuqori harorat ostida mo`l miqdorda konsentrlangan HJ ta’sir ettirildi. Reaksiya 80% unum bilan borgan bo`lsa, hosil bo'lgan metilyodid massasini (g) hisoblang.

A) 85,2 
B) 223,5 
C) 93,6         D) 178,8

88. Uchlamchi butilamin yetarli miqdordagi kislorodda yondirildi. Reaksiya natijasida hosii bo`lgan suv bug`lari kondensatlangach, qolgan gazlar aralashmasidagi azotning hajmiy ulushini aniqlang.

A) 1/ 3

 B) 1/5 
C) 1/9 

D) 1/7

89. Tarkibidagi uglerod atomlari soni teng bo`lgan tiofen va tiopiran aralashmasining miqdoriy (mol) nisbatini aniqlang.

A) 2:3

 B) 2:1

 С) 3:4 
D) 5:4

90. Molekulyar massasi 13600 (m.a.b) ga teng bo`lgan izopren kauchukning polimerlanish darajasini aniqlang.

A) 500
 
B) 100

 C) 200 
D) 1000

                   6-variant
61. Quyidagilar  orasidan molyar massasi katta bo'lgan murakkab  moddani  aniqlang.
A)  suv    B) osh  tuzi   C) ozon   D)  ohaktosh

62. CaCl2 * xH2O  tarkibida 44,4 g  tuz va 4 g vodorod bo'lsa,  x ni  aniqlang.
A) 2     B) 4  
C) 5  

D) 6

63. T+ ioni  tarkibidagi elektron va neytron sonini mos ravishda  aniqlang.
A) 1; 1   B) 1; 2   C) 0; 2   D) 0; 1

64. 94Pu→xα+y−β+90Th. Ushbu yadro reaksiyasida 123 g Pu yemirilishidan 115 g Th izotopi hosil bo`ldi. Agar x ning qiymati y ning qiymatiga teng bo`lsa, Th izotopining neytronlar sonini aniqlang. 

A) 140

B) 152

C) 148

D) 246

65. Tarkibida umumiy bog'lar soni  12 ga teng bo'lgan  birikmani aniqlang.
А) K2СО3              В) Са3(РО4)2    
С) А12(SO4)3         D) Al(NO3)3     

66. Kaliy digidropirofosfat  tuzining ekvivalent molyar massasini (g/mol) aniqlang.
A)  254/2      B)  254/5  C) 254/3  D) 254/4

67. A(g)=B(g)+C(g) reaksiya tenglamasi bo'yicha muvozanat holatidagi A moddaning konsentratsiyasi  
2 mol/l bo'lsa, A moddaning dastlabki konsentratsiyasini  (mol/l)  aniqlang. (KM =2)
A) 3    B)  6   С) 5   D)  4

68. 60 g 40%  li eritmaning 50% qismi  to'kib tashlandi.  Qolgan eritmaning yana yarmi to‘kildi.  So'ngra eritma massasi 60 grammga yetguniga qadar suv qo'shildi.  Birinchi marta to'kib tashlangan eritmadagi  tuzning massasini  (g)  aniqlang.
A) 20    B) 12    C) 24    D) 60

69. I valentli metall gidridi  suvda to'liq eritilganda olingan ishqorning massasi  (g) metall gidridi massasidan 4 g ga ko'p. Agar metall gidridi va ishqorning massa yig'indisi  16 g ga teng bo'lsa,  metallni aniqlang.
A) Cs  В) К   С)  Li  D) Na

70. Gidrolizga uchramaydigan  tuzlar qatorini ko'rsating.
1)  kalsiy nitrat  ; 2)  kaliy sulfid; 3) kaliy atsetat; 
4) kaliy karbonat; 5) natriy sulfit; 6)  natriy  sulfat 
A) 1, 6     B)  2, 3, 4, 5   C)  1, 2, 3, 4   D)  5, 6

71. 800 ml  1,5 molyarli NaOH eritmasida 0,9 mol OH-  ionlari bo'lsa,  ishqorning dissotsilanish darajasini (%) aniqlang (suvning dissotsilanishi hisobga olinmasin).
A)  100     B) 80     C)  75    D)  90

72. Quyidagilardan qaysilari qaytarilish jarayonini aks ettiradi? 
1) СH3СH2ОH → СH3СHО;   2) Сr2O7-2 → Сr3+; 
3) HСHО → СH3ОH 4) РН3  → Р2О3 
А)  1, 4  В)  1,3  С)  2,  3  D)  2, 4

73. 0,2 mol toluol necha dona  (NA)  elektronni berib benzoy  kislotaga aylanadi?
A)  1,6∙NA     B) 0,8∙NA    C) 0,4∙NA   D) 1,2∙NA

74 . 2 mol  litiy galogenidi saqlagan suvli  eritma 3 F tok bilan  elektroliz qilinganda anotda 79 g modda(lar) ajraldi. Galogenni  aniqlang.
A)  ftor   B) xlor   C)  brom  D) yod

75. 400 g 42,5% li kumush nitrat eritmasi massalari  18 g dan  bo'lgan ko'mir elektrodlar  ishtirokida to'liq elektroliz qilindi. Katod ajratib olinib  konsentrlangan sulfat kislota eritmasida eritilganda necha mol gaz(lar)  ajraladi?
A) 3       B) 5     C) 2    D) 4

76. O’zaro  ta’sirlashib o'rta, nordon  va asosli  tuz hosil qila oladigan moddalarni ko'rsating.
A) NaOH,  H2SO4        B) NaOH, HCl   
C) Mg(OH)2​, H2SO4     D)  Ba(OH)2, HNO3
77. Fosfat  kislota eritmasiga qaysi metall qo'shilsa, cho'kma ajralmaydi? 
A) Li  B) Na  C) Ca  D) Ba

78. Kaliy va stronsiy aralashmasi  suvda eritilganda 0,125 mol gaz modda ajraldi.  Kaliy gidroksidning massasini  (g) aniqlang.  (w(K)=0,78)
A) 22,4  B)  11,2  C)  44,8  D) 5,6

79. Metallarning xlorid kislota bilan reaksiyasi natijasida qaysi tuzlarni olib bo'lmaydi?
1) magniy xlorid, 2)  temir(II) xlorid. 3)  simob(Il) xlorid, 4) оltin (Ш) xlorid, 5) kumush xlorid, 
6)  natriy xlorid 
A)  3, 4, 5  B)  2, 4,  6  C)  1,  2,  6  D)  1,  3,  5

80. Noma’lum  kislota eritmasida kislotaning massa ulushi 7/25 ga teng.  Agar eritma tarkibidagi  suvning miqdori  (mol) kislotaning miqdoridan (mol) 14 marta ko‘p bo'lsa, kislotani aniqlang.
A) HNO3  B) HCl  C) H2SO4  D) HBr

81. 2,3-dimetilbutanning jami  necha xil dixlorli hosilalari  bo'lishi mumkin?
A)  1  ta  B) 5  ta  C) 4  ta  D) 3  ta.

82. 2-metilbutanning dixlorli izomerlariga Mg metali  ta’sir ettirib jami necha xil sikloalkan olish mumkin?
A) 4  B)  2  С)  3  D) 5

83. С4H8  tarkibli uglevodorod Vagner reaksiyasi bo'yicha diol (glikol) hosil qilmaydi, kuchli oksidlovchilar ta’sirida ikki asosli karbon kislota hosil qilsa, uglevodorod (lar)  tuzilishini aniqlang.
1) siklobutan;   2) buten-2;   3) metilsiklopropan;    
4) 2-metilpropen; 5)  buten-1
A) 4    В)  1,3   С) 4, 5    D )2 ,5

84. Etilen, metilsiklopropan va kisloroddan iborat 30 litr aralashma o'zaro to'liq ta’sirlashtirilgaudan so'ng suv bug'lari va CO2 dan  iborat 32 litr aralashma hosil bo'ldi. Boshlang'ich aralashma tarkibidagi  sikloalkanning hajmiy ulushini aniqlang.  (Barcha hajmlar  bir xil sharoitda olingan) 
A)  1/15  B)  1/9  0)  2/15  D)  1/4

85. Sirka aldegidiga sianid kislota qo'shilishidan olingan organik modda gidrolizlanganda qanday kislota hosil bo'ladi?
A)  sirka kislota              B) moy kislota    
C) propion kislota          D) sut kislota

86. Sirka kislota, etanal va metanoldan  iborat 60 g aralashma teng ikki qismga ajratildi.  Birinchi qismi natriy karbonat eritmasida eritilishi natijasida 0,125 mol gaz ajraldi.  Ikkinchi qismi kumush oksidining ammiakdagi eritmasida oksidlanishi natijasida 0,5 mol cho'kma ajraldi.  Dastlabki aralashmadagi metanol massasini  (g) aniqlang.
A) 3, 2      B)  6,4      C)  1,6     D)  8

87. 1 mol glukozaning limon kislolali bijg`ishidan olingan maxsulotni  to'liq neytrallash uchun 30% li NaOH eritmasidan necha gramm talab etiladi?
A) 400  B)  600  C)  2000  D)  1000

88. Metilamin va dimetilamindan  iborat aralashma yondidlganda 5,6 litr  (n.sh.)  azot va 0,8 mol karbonat angidrid hosil bo'ldi.  Boshlang'ich aralashmadagi dimetilaminning hajmiy  ulushini  (%) aniqlang.
A) 60   B) 40  C) 75  D) 25

89.  Quyidagi reaksiyada 0.1mol CH3(CH2)3COONa dan necha gr X1 modda hosil bo’ladi.

CH3(CH2)3COONa  [image: image22.png]+NaOH.=*



 X1 [image: image24.png]+4S, 560-700°C
a,s



 → X2.
90. Molekulyar massasi   53500  (m .a .b )   ga  teng  bolgan   butadiyen- nitril   kauchukning  polimerlanish  darajasini  aniqlang.
A)  1000  B)  500  C)  2000  D)  5000

                         7-variant.
61. Ismhqorlar bilan ta ’sirlashmaydigan, kislotalar bilan ta’sirlashib tuz hosil qiladigan oksidlar qanday nomlanadi?

A) asosli B) befarq C) kislotali D) amfoter
62. Fosfor(V) oksidi va fosfor(III) oksididagj atomlar soni 1:2 nisbatda bo‘lsa, oksidlar mol nisbatini (mos ravishda) aniqlang.

A) 1:1   B) 1,5:2   C) 1:2   D) 1:2,8
63.  H0 va H+ uchun bir xil bo'lgan xususiyat(lar)ni ko'rsating.

A)eleklronlar soni

B)proton va elektronlar soni
C)elektron konfiguratsiyasi

D)yadro zaryadi

64. Xn ioni  Y +3 ioniga 2 ta elektron bersa, zaryadlari teng bolib qoladi. “n” ning qiymatini aniqlang.

A) +1  B) -3 C) +3 D) -1

65. Qutbsiz kovalent bog'lanishga ega bo'lgan moddalar qatorini aniqlang.

A) vodorod, xlor, azot, kislorod

B) еtilen, fosfat. kislota, neon, ammiak

C) karbonat angidrid, suv, kislorod, vodorod xlorid

D) yod, natriy gidroksid, metan, brom
66. Kaliy digidropirofosfat tuzining ekvivalent molyar massasini (g/mol) aniqlang.

A) 254/5 B) 254/3 G) 254/2 D) 254/4
67. Gazsimon moddalardan iborat A + 2B → С + D reaksiyada A, B, С moddalaming muvozanat konsentratsiyasi mos ravishda [2], [x], [6] mol/litr ga, teng bo'lsa, В ning dastlabki konsentratsiyasini (mol/litr) aniqlang. V=1 litr; KM = 2

A) 28 B) 12 C) 20 D) 15

68. Suvsiz sulfat kislota tayyorlash uchun 200 g 82%li sulfat kislota eritmasida necha gramm SO3 eritish kerak?

A) 40 B) 120 C) 80 D) 160
69. Molyar konsentratsiyalari nisbati 3:4 bo'lgan ikki eritmaning umumiy hajmi 28 litr. Agar ikkala eritmadagi erigan modda miqdori nisbati mos ravishda 3:4 bo'lsa, konsentratsiyasi katta eritma hajmini (litr) aniqlang.

A) 14    B) 24   C) 4   D) 16
70. Mg(HSO4)2 tuzi eritmasida necha xil ionlar bo'lishi mumkin? (suvning dissotsilanishi hisobga olinmasin)

A) 5   B) 2   C) 3   D) 4
71. Teng hajmda olingan konsentratsiyalari 2M li kaliy nitrat, 0,5M li magniy nitrat va 1M li alyuminiy nitrat tuzlari  aralashtirilganda hosil bo'lgan eritmadagi anionniag konsentratsiyasini (mo1/1) hisoblang. (a=100%, suvning dissotsilanishini va tuzning gidrolizini hisobga olmang)

A) 5   В) 6   С) 4   D) 2

72.  Quyidagi reaksiya turini aniqlang.

KOH + NO2  → KNO3 + KNO2 + H2O

A)o‘rin olish

B)birikish

C)molekulalararo oksidlanish-qaytarilish
D)disproporsiyalanish oksidiaimh-qaytarttish
73. So'ndirilgan ohakdan 14,3 gramm Ca(OCl)2 olish uchun qancha hajm (1, n.sh.) xlor talab etiladi?

A) 6,72   B) 8,96   C) 3,36   D) 4,48
74. 1 mol natriy galogenidi saqlagan suvli eritma 6 F tok bilan elektroliz qilinganda anodda 120 g moddalar ajraldi. Galogenni aniqlang.

A) ftor   B) yod   C) brom   D) xlor

75.  250 g CuSO4  eritmasi tuz tugaguncha elektroliz qilinganda eritma massasi 24% ga kamaydi. Ajralgan gaz hajmini (l, n.sh.) aniqlang. (elektrod inert)

A) 11,2  B) 5,6  C) 8,4  D) 13,44

76. O'zaro ta’sirlashib o'rta va asosli tuz hosil qila oladigan moddalarni ko'rsating.

A) NaOH , Н3РО4   B) NaOH, H2SO4   
C) NaOH, HCl        D) Fe(OH)3, HCl

77.  Qaysi metall ishqor eritmasi bilan reaksiyaga kirishadi?

A) Ba   В) Сu   С) Si   D) Zn
78. 100 g 34% li kumush nitrat eritmasiga 46 g natriy bo'lakchasi tashlandi. Oxirgi eritma massasini (g) aniqlang.

A) 120,8   B) 122,8   С) 144   D) 146
79. Oltingugurt rudalarini “bekorchi jins” lardan tozalash uchun sanoatda qaysi usuldan keng foydalaniladi.

A) denaturasiya             B) ftotasiya 
C) vulkanizasiya           D) konformasiya
80. FeS2 va Sx dan iborat 0,6 mol aralashma yondirilganda 0,1 mol temir(III) oksid va 2,8 mol sulfit angidrid hosilbo'ldi. x ning qiymatini aniqlang.

A) 2   B) 6   С) 4   D) 8
81. C4H9  tarkibli radikalning izomerlar sonini aniqlang.

A) 5  B) 4   C) 3   D) 6
82. 2-brom-2-metilbutanga Na metali ta ’sir ettirib olingan alkan tarkibidagi ikkilamchi С atom(lar)i sonini aniqlang.

A) 2   B) 4   C) 3   D) 1
83. Qaysi alkenning kislotali muhitda KMnO4 bilan oksidlanishidan sirka kislota va chumoli kislota hosil bo'ladi?

A) 3-metilbuten-1
 B) 2,3-dimetilbuten-2   
C) 2-metilpropen 
D) propen
84. Tarkibida 10 ml bo'lgan noma’lum uglevodorod bo'lgan uglevodorod va mo‘1 miqdorda olingan kislorod aralashmasining 110 ml miqdori yondirildi, suv bug`lari kondensatlandi va mahsulot boshlang'ich sharoitga keltirilganda, hajmi 85 ml ni tashkil etdi. Shu aralashma mo‘l miqdordagi kaliy gidroksid bilan ishlanganda, gaz hajmi 55 ml gacha kamaydi. Gazni aniqlang.

A) propan
 B) propin 
C) buten
 D) propen
85. Propanol-1 ichki molekulyar degidratlanganda (suv ajratganda) qanday modda hosil bo'ladi?

A) propilen 

B) dipropil efir 

C) dietil efir

D) metiletil efir
86. Etilenxlorgidrin olish uchun dastlabki spirtdan 0,5 mol olingan bo'lsa, hosil bo'lgan etilenxlorgidrin massasini (g) aniqlang. (η=100%)
А) 90   B) 80,5   C) 49,5    D) 40,25
87. 1 mol metoksietanga yuqori harorat ostida mo‘l miqdorda konsentrlangan HI ta`sir ettirildi. Reaksiya 80% unum bilan borgan bo'lsa, hosil bo'lgan metilyodid massasini (g) hisoblang.

A) 298   B) 238,4   C) 124,5   D) 113,6

88.  Alanin [image: image26.png]HNOg



 A [image: image28.png]CH;OH



  B    Hosil bo'lgan modda nomini aniqlang.
A) sut  kislotaning metil efiri  

B) alaninning metil efiri

C) metilfenil efir 



D) sut kislotaning atsetali
89. Quyidagi reaksiyada 0,1 mol СH3(СН2)3СООNа dan necha  gramm X1  modda hosil bo’ladi?

CH3(CH2)3COONa  [image: image30.png]+NaOH.=*



 X1 [image: image32.png]+4S, 560-700°C
a,s



 → X2.
A) 14,4   B ) 11,6   C) 5,8   D) 7,2
90. Molekulyar massasi 10000 (m.a.b) ga teng bo’lgan  politetraftoretilenning polimerlanish darajasini aniqlang.

A) 300   В)1000  С) 500  D)100

8-variant.

61. Temir (III) digidroksofosfat molekulasidagi temir va fosfor atomlari soni qanday nisbatda bo’ladi?

A)3:5       B)3:1    C)1:1        D)2:1

62. Tarkibida 18,06·1022 ta kislorod atomi bor bo’lgan karbonat angidrid hajmini (litr, n.sh.) aniqlang.

A)3,36      B)4,48       C)1,12       D)2,24

63. H- ioni tarkibidagi elektron va neytron sonini mos ravishda aniqlang.

A) 2;1         B) 2;0         C) 2;2       D) 1;2

64. Xn ioni Y+5 ioniga 4 ta elektron bersa, zaryadlari teng bo’lib qoladi. “n” ning qiymatini aniqlang.

A) +3       B) + 1        C) -3       D) -1

65. Qaysi moddalar molekulyar kristall panjara hosil qiladi?

1) kislorod;  2) kaliy xlorid; 3) temir;   4) natriy;  
5) natriy gidroksid; 6) muz; 7) mis(II)sulfat.

A) 1,6    B)4,6   C)2,7   D)3,5

66. Natriy gidropirofosfat tuzining ekvivalent molyar massasini (g/mol) aniqlang.

A) 244/5     B) 244/6   C) 244/3   D) 244/2

67. A(g) +2B(g) =C(g)  reaksiya tenglamasi bo’yicha tezlik 0,4mol/(l·s) sistemaning bosimi 2 marta oshirilib, 
B moddaning konsentratsiyasi 2 marta kamaytirilgandan keyingi reaksiya tezligini (mol/(l·s)) aniqlang.

A) 0,4      B) 0,2      C) 0,8      D) 1,6

68. 200 g eritmaga ma’lum miqdorda suv qo’shilganda, eritmaning massa ulushi 3,5 marta kamaysa, eritmaga qo’shilgan suvning massasini (g)  toping.

A)600    B) 200  C) 450  D)700

69. Molyar konsentratsiyalar nisbati 3:4 bo’lgan ikki eritmaning umumiy hajmi  21 litr. Agar ikkala eritmadagi erigan modda miqdori nisbati mos ravishda 3:4 bo’lsa, konsentratsiyasi kichik eritma hajmini (litr) aniqlang.

A)8,5     B)10,5     C)4,5     D)16,5

70. Molyarligi bir xil bo’lgan qaysi kislota eritmasida ionlar miqdori (mol) kam bo’ladi?

A)H2S     B)HClO4      C)HCl       D)H2SO4
71.Temir (II)sulfid va xrom (III)sulfiddan iborat aralashma 100 ml suvda eritildi. Bunda 0,4 mol cho’kma va 0,15 mol gaz  ajraldi. Dastlabki aralashmadagi xrom(III) sulfidning massasini (g) hisoblang.

A)20     B)40      C)10     D)30

72. Izobutil amin tarkibidagi ikkinchi uglerod atomining oksidlanish darajasini aniqlang.

A) -1      B) +4       C) +1      D) -2

73. Quyidagi oksidlanish-qaytarilish reaksiyasidagi oksidlovchi va qaytaruvchi oldidagi koeffitsiyentlarni aniqlang.

K2Cr2O7+H2SO4+FeSO4 →K2SO4 +Cr2(SO4)3 +Fe2(SO4)3 +H2O

A) 3va 4   B) 2 va 5  C) 1 va 6   D) 2 va 8

74. 0,5mol suv to’liq parchalanishi uchun 2A tok bilan necha sekund davomida elektroliz qilinishi kerak?

A) 386000      B)96500       C) 193000      D)48250

75. 2M li AgNO3 eritmasi elektroliz qilinganda eritma massasi 482 g ga kamaydi va 22,4 litr (n.sh.) vodorod ajraldi. Dastlabki eritma hajmini (ml) aniqlang.

A)1000     B)2000     C)400      D)500

76. Quyidagi kislotalardan ikki negizli kislota(lar)ni tanlang.

1)H4P2O7;    2)H3PO3;  3)CH3COOH;  4)H3PO4;  5)H2S2O3;    6)H2Cr2O7;   7)H3BO3;   8)HCOOH;  9)H3AsO4;  10)H3PO2.

A) 1,5,6       B) 4,5,6,8    C) 3,5,6,8      D) 2,5,6

77. Qaysi metal ishqor eritmasi bilan reaksiyaga kirishadi?

A)Ca     B)Ba     C)Si      D)Zn

78. Teng massada olingan ishqoriy metal va suv reaksiyasidan 4,2 g suv ortib qoldi va 2,24 litr (n.sh.) gaz ajraldi.  Metallni aniqlang.

A) natriy  
B) rubidiy 
 C) seziy
  D) kaliy

79. Metallarning xlorid kislota bilan reaksiyasi natijasida qaysi tuzlarni olib bo’lmaydi?

1) magniy xlorid;  2) temir(II)xlorid;  3) simob(II)xlorid;  4) oltin (III)xlorid; 5) kumush xlorid; 6) natriy xlorid

A)3,4,5     B)1,3,5    C)2,4,6     D)1,2,6

80. Noma’lum kislota eritmasida kislotaning massa ulushi  7/16 ga teng. Agar eritma tarkibidagi suvning miqdori (mol) kislotaning miqdoridan (mol) 9/2 marta ko’p bo’lsa, kislotani aniqlang.

A) H2SO4      B) HBr       C) HCl     D) HNO3
81. 2,3-dimetilbutanning jami necha xil dixlorli hosilalari bo’lishi mumkin?

A) 1 ta   B) 3 ta   C) 4 ta    D) 5 ta

82. 2,3-dimetilbutanning dixlorli izomerlariga Mg metali ta’sir ettirib necha xil sikloalkan olish mumkin?

A) 5    B) 3    C) 4    D) 2

83. Qaysi alkenning kislotali muhitda KMnO4 bilan oksidlanishidan chumoli kislota va 2-metilpropion kislota hosil bo’ladi?

A) propen                      B) 3-metilbuten-1   
C) 2,3-demetilbuten-2   D) 2-metilpropen

84. Etan, propen va divinildan iborat 3,9 g aralashma (aralashmaning o’rtacha molyar massasi 39 g/mol) yonganda hosil bo’ladigan CO2 ning massasini (g) aniqlang.

A) 12,1    B) 17,6    C) 13,6   D) 8,8

85. Markovnikov qoidasi bo’yicha propilenga suv biriktirilganda …… spirt hosil bo’ladi.

A) propanol-1    B) izobutil spirt    
C) butanol-2      D) propanol-2

86. Sirka kislota, etanal va metanoldan iborat 100 g aralashma teng ikki qismga ajratildi. Birinchi qismi natriy karbonat eritmasida eritlishi natijasida 0,2 mol gaz ajraldi. Ikkinchi qismi kumush oksidining ammiakdagi eritmasida oksidlanishi natijasida 1 mol cho’kma ajraldi. Dastlabki aralashmadagi metanol massasini (g) aniqlang.

A) 3,2     B) 6,4     C) 1,6     D) 8

87. 1 mol metoksietanga yuqori harorat ostida mo’l miqdorda konsentrlangan HJ ta’sir ettirildi. Reaksiya 80% unum bilan borgan bo’lsa, hosil bo’lgan metilyodid massasini (g) hisoblang.

A) 238,4  
  B) 113,6   
 C) 298            D) 124,8

88. 9g dialkilamin alkil yodid bilan ta’sirlashgach ammiak bilan ishlandi va 14,6 g  dimetiletilamin olindi. Reaksiyaga kirishgan alkil yodid massasini (g) aniqlang.

A) 28,4    
 B) 34      
C) 36,8  
    D) 31,2

89. Quyidagi reaksiyada 0,2 mol CH3(CH2)3COONa dan necha gramm X1  modda hosil bo’ladi?

CH3(CH2)3COONa  [image: image34.png]+NaOH.=*



 X1 [image: image36.png]+4S, 560-700°C
a,s



 → X2. 

A) 21,6      B) 11,6     C) 17,4      D) 5,8

90. Molekulyar massasi  56000 (m.a.b) ga  teng bo’lgan polietilenning polimerlanish darajasini aniqlang.

A)1000   B)500   C)5000   D)2000

                            9-variant.
61. Bir xil moqdorda olingan quyidagi moddalarning qaysi biri tarkibida kislorod atomlari soni eng ko’p bo’ladi? 

A) magnetit   B) qumtuproq   C) magnezit      D) kuprit

62. Teng mol nisbatta olingan neon va allen aralashmasining massa nisbatini aniqlang.

A) 1:1     B) 1:5       C) 1:2       D) 3:1

63. T+ ioni tarkibidagi electron va neytron sonini mos ravishda aniqlang. 

A) 1;1      B) 0;2     C) 1;2     D) 0;1

64. Xn ioni Y+3 ioniga 2 ta elektron bersam, zaryadlari teng bo’lib qoldi. “n” ning qiymatini aniqlang.

A) -1     B) +3     C) -3      D) +1

65. H2SO4 molekulasida nechta sp3-gibridlangan orbital bog’ hosil qilishda qatnashgan?

A) 12   B) 16     C) 8    D) 10

66. 10,2 g E2O3 tarkibli element oksidi 0,6 mol HCl bilan to’liq reaksiyaga kirishishi, ma’lum bo’lsa oksid  ekvivalentini (gramm/ekv ) aniqlang.

A) 24     B) 7      C) 17    D) 31

67. Hajmi 5 l bo’lgan idishda o’tkazilgan reaksiyada     2 minut davomida 12 mol modda sarflandi. Reaksiyaning o’rtacha tezligini (mol/(l*s)) aniqlang.

A) 0,05    b) 0,02      C) 0,1    D) 0,01

68. 400 g suvda qaysi moddadan 120 g eritilsa,           2,5 mol/kg eritma hosil bo’ladi?

A) MgSO4    B) CuSO4    C) KHCO3     D) Mg(NO3)2
69. 80 g SO3 ga suv qo’shilganda oleum tarkibidagi vodorod atomlari soning oltingugurt atomlari soniga nisbati 3/2 bo’lsa, oleumdagi kislota massasini (g) aniqlang. 

A) 24,5  B) 49   C) 73,5    D) 29,4
70. Kuchli elektrolitlar keltirilgan javobni ko’rsating.

1. ammoniy gidroksid;   2. Kaliy nitrat;    3. Rux gidroksid 4. vodorod sulfid;     5. Kalsiy xlorid;   
6. Litiy sulfat

A) 2,5,6    B) 2,3,6     C) 3,4,5     D) 1,3,4

71. 800 ml 1,5 molyarli NaOH eritmasida 0,9 mol  OH− ionlari bo’lsa, ishqorning dissotsilanish darajasini (%) aniqlang.(suvning dissotsilanishi hisobga olinmasin.)

A) 75    B) 100   C) 90    D) 80 

72. Quyidagi jarayonlar qanday o’zgarishlar hisobalanadi?

1. C6H5CH3→C6H5CH2Cl;     
2. CH2CHCOOH→CH3CH2COOH; 

3. CH3CHO→CH3CH2OH;   

a) qaytarilish;     b) oksidlaninsh;

A) 1-a;2-b;3-b    B) 1-b;2-a;3-a     
C) 1-a;2-b;3-a      D) 1-b;2-b;3-a

73. 1mol vododroh sulfidning to’liq yonishi natijasida ma’lum hajm sulfit angidrid va 19,2 g S6 hosil bo’ladi. Yonish jarayonida sarflangan kislorod miqdorini (mol) hisoblang.

A) 1,2      B) 0,9    C) 1   D) 0,8    

74. 10% li sulfat kislota eritmasi tok o’tkazmasligini ta’minlash uchun 5A tok bilan 26,8 soat davomida elektroliz qilindi. Darslabki eritma tarkibidagi kislotaning massaini (g) aninqlang.

A) 45    B) 50    C) 10    D) 5

75. 200 g 47% li mis (II) nitrat eritmasi massalari 30 g dan bo’lgan ko’mir elektrodlar ishtirokida to’liq elektroliz qilindi. Katod ajratib olinib konsentrallangan sulfat kislota eritmasida eritilganda necha mol gazlar ajraladi? 

A)  8   B) 0,5     C) 4      D) 6

76. Amfoter oksidga oid bo’lmagan qatorni ko’rsating.

A) BeO, ZnO          B) SnO2, MnO2        
C) Cu2O, FeO         D) AL2O3, PbO

77. Quyidagi berilganlar orasidan neytral kompplek birikmani tanlang.

A) [Co(NH3)4(NO2)2]Cl       B) [Co(NH3)3(NO2)3]

C) K3[Fe(CN)6]                     D) [Co(NH3)6]Cl3
78. Eritmadagi kalsiy ionlarini fosfat tarzida to’liq cho’ktirish uchun natriy fosfat tuzi kalsiy xloriddan 2g kam sarflangan bo’lsa, sarflangan natri fosfat miqdorini (mol) aniqlang.

A)  0,6     B) 0,2    C)  0,8     D) 0,4

79. Tarkibida 1mol kislorod atomlari saqlovchi ortofosfat kislotaning massasini (g) toping.

A) 19,6     B) 49         C) 9,8    D) 24,5

80. Tarkibida 3∙NA atom kislorod saqlagan ortofosfat kislotaning massasini (g) toping. 

A) 98      B) 36,75      C) 73,5      D) 294

81. 2,3-dimetilbutanning jami necha xil dixlorli xosilalari bo’lishi mumkin?

A) 1     B) 5    C) 3       D) 4

82. 3-etilpentanning dixlorli izomerlariga Mg metali ta’sir ettirib lami necha xil sikloalkan olish mumkin? 

A) 5      B) 3      C) 2     D) 4

83. C5H10 tarkibli uglevodorod vagner reaksiyasi bo’yicha diol (glikol), kuchli oksidlovchilar ta’sirida esa faqat karbon kislotalar aralashmasini hosil qilsa, uglevodorodlar tuzilishini aniqlang.

1) siklopentan;   2) penten-2;    3) metil siklobutan;        4) 2-metilbuten-2;   5) 2-metilbuten-1;    
6) 3-metilbuten-1

A) 1,2,3       B) 2,6   C) 4,5     D) 1,3

84. propan va propindan iborat aralashma  bromli suv eritmasiga yuttirilganda 0,25 mol 1,1,2,2-tetrabrompropan hosil bo’ldi. Huddi shunday aralashmani to’liq yondirish uchun 2 mol kislorod sarflansa, dastlabki aralashmadagi propanning miqorini (mol) hisoblang.

A) 0,1     B) 0,3      C) 0,4    D) 0,2

85. Teng miqdorda (mol) olingan glitserin va etilenglikol tarkibidagi uglerod atomlari sonlari nisbatini toping.

A) 1:4      B) 3:2      C) 1:1       D) 1:3

86. Sirka kislota, etanol va metanoldan iborat 60 g aralashma teng ikki qismga ajratildi. Birinchi qismi narti karbonat eritmasida eritilishi natijasida 0,125 mol gaz ajraldi, ikkinchi qismi kumush oksidining ammikadagi eritmasida oksidlanishi natijasida 0,5 mol cho’kma ajraldi. Dastlabki aralashmadagi metanol massasini (g) aniqlang.

A) 6,4    B) 3,2       C) 1,6    D) 8

87. 2 mol glyukozaning limon kislotali bijg’ishidan olingan mahsulotni yo’liq neytrallash uchun 30% li NaOH eritmasidan necha gram talab etiladi.

A) 200      B) 1000      C) 800    D) 600 

88. CH3COCH3[image: image38.png]INEs
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 C.

Ushbu reaksiyalarga barcha noma’lum modddalar organik birikmalar bo’lsa, 5,8 g CH3COCH3 sarflanganda necha gramm C modda hosil bo’ladi. (barcha reaksiyalarda unum 100%)

A) 10,3       B) 16,8      C) 20,6     D) 30,9

89. Tarkibidagi azot atomlari soni teng bo’lgan pirrol va pirazin aralashmasining miqdoriy (mol) nisbatini aniqlang.

A)4:3    B) 1:1    C) 2:3    D) 2:1

90. Molekulyar massasi 10000 (m.a.b) ga teng bo’lgan politertaftoretilenning polimerlanish darajasini aniqlang.

A) 100        B) 300      C) 500    D) 1000

                           10-variant.                                        
61. Quyidagi  birikmalarning qaysi birida oltingugurt va kislorod atomlari soni o`zaro 1:3 nisbatda bo`ladi?

A) Kaliy gidroksosukfat    B) Aluminiy digidroksosulfat

C) Aluminiy gidrosulfat     D) Kalsiy gidrosulfit

62. Kislorod atomlari soni 2:1 nisbatda bo`lgan H3PO4 va  H2O aralashmasining atomlar sonlari nisbati qanday bo`ladi ?

A) 8:3 B) 2:1 C) 4:3 D) 3:1

63. 1) 64Cu  2) 65Cu  3) 65Zn atomlarini mos ravishda 
1) izotop 2) izoton 3) izobarlarga ajrating.

A) a-1,2; b-2,3; c-2,3  B) a-1,3; b-2,3; c-1,2 

C) a-1,2; b-1,3; c-2,3  D) a-2,3; b-1,2; c-1,3

64. 94Pu→xα+y-β+90Th. Ushbu yadro reaksiyada 123g Pu yemirilishidan 115 g th izotopi hosil bo`ldi Agar x ning qiymati y ning qiymatiga teng bo`lsa, Th izotopining atom massasini toping.

A) 230 B) 258 C) 256 D) 246

65. Tarkibida 2 ta σ-bog`i bo`lgan moddani ko`rsating.

A) HCl  B) H2O  C) HF D) N2
66. Fe2(SO4)3 dagi barcha σ -bog`lar sonidan Bi2(SO3)3 dagi barcha σ -bog`lar soni ayirmasini hisoblang.
A) 3  B) 2 C) 5  D) 4

67. 50˚ C dagi tezligi 48 mol/l∙min ga teng bo`lgan reaksiya 30˚ C da 30 sekunddan keyin 18 mol modda miqdori 3 marta kamaysa, reaksiyaning temperature koeffitsiyenti(γ)ni toping. Idish hajmi 2 litr

A) 1 B) 4 C) 2 D) 3

68. 400 g eritmaga ma`lum miqdor suv qo`shilganda eritmaning massa ulushi 2,5 marta kamaysa, eritmaga qo`shilgan suvning massasini (g) toping.

A) 450 B) 600 C) 780 D) 500

69. 90 g glyukoza eritmasi tarkibida 14,4∙NA ta atom bo`lsa, eritmaning foiz konsentratsiyasini (%) aniqlang. (M(C6H12O6)=180g/mol )

A) 40 B) 20 C) 50 D) 25

70. Molyarligi bir xil bo`lgan qaysi kislota eritmasida ionlar miqdori(mol) kam bo`ladi?

A) HClO4  B) H2S  C) HCl D) H2SO4
71. 8 g mis(II)-sufat va  16.1 g rux sulfatdan iborat aralashma 100g 40%li natriy gidroksid eritmasida to`liq eritildi. Jarayon oxirida necha mol natriy gidroksid ortib qolgan?

A) 0.8 B) 0.4 C) 0.5 D) 0.6

72. Anilin molekulasidagi uglerod atomlarining oksidlanish darajalari yig`indisini hisoblang. 

A) -5 B) -6 C) -4 D) +4

73. Quyidagi reaksiyaning barcha koeffitsiyentlarini hisoblang.

As2S3+HNO3→H3AsO4+SO2+NO2+H2O

A) 49 B) 58 C) 27 D) 38

74. 400g 8%li CuSO4 eritmasi inert elektrodlar orqali elektroliz qilinganda elektrodlarda 23.2 g moddalar ajraldi. Elekrodlarda ajralgan moddalar massalarini aniqlang.

A) katodda: 19,2 g Cu va  0.8 g H2 ; anodda: 3.2 g O2 

B) katodda:  12,8g Cu va  0,8 g H2 ; anodda: 9,6 g O2 

C) katodda:  16 g Cu va  0.8 g H2 ; anodda:  6.4g O2 

D) katodda:  9.6 g Cu va  4 g  H2 ; anodda:  9.6g O2
75. 600g 7.45%li  kaliy xlorid eritmasi  inert elektrodlar yordamida elekrtroliz qilinganda elektrodlarda 8.96litr (n. sh.da) gazlar ajraldi. Hosil bo`lgan eritmada aluminiy eritilganda necha litr (n. sh.da) gaz ajraladi?

A) 13,44 B) 20,16 C) 8,96 D) 6.72

76. Qaysi metallmas kislorodda yonganda faqat kislotali oksid olinadi?

A) N B) F C) C D) P

77. Fosfat kislota eritmasiga qaysi metal qo`shilganda cho`kma ajralmaydi?

A) Ca B)  Ba C) K D) Li

78. Eritmadagi kalsiy ionlarini fosfat tarzida to`liq cho`ktirish uchun natriy fosfat tuzi kalsiy xloriddan 2 g kam sarflangan bo`lsa, sarflangan natriy fosfat miqdori(mol)ni aniqlang. 

A) 0,2 B) 0,8 C) 0.6 D) 0,4

79. Tarkibida 1 mol kislorod atomlari saqlovchi ortofosfat kislota massasini aniqlang.

A) 9,8 B) 49 C) 24.5 D) 19,6

80. Noma`lum ishqor eritmasida ishqorning massa ulushi 7/25 ga teng. Agar eritma tarkibidagi suvning  miqdori (mol) ishqorning miqdoridan (mol) 8 marta ko`p bo`lsa, ishqorni aniqlang.

A) NaOH B) LiOH C) RbOH D) KOH

81. Tarkibida 5 ta birlamchi, bitta uchlamchi va bitta to`rtlamchi uglerod atomlari saqlagan uglevodorodni toping.

A) 2,3,4-trimetilpentan B) 2,2-dimetilbutan 
C) 2,3-dimetilbutan D) 2,2,3-trimetilbutan

82. 2-brombutanga Na metalli ta`sir ettirib olingan alkan tarkibidagi ikkilamchi C atom(lar)i sonini aniqlang.

A) 4 B) 2 C) 1 D) 3

83. Qaysi alkenning kislotali muhitda KMnO4 bilan oksidlanganda faqat sirka kislota hosil bo`ladi?

A) buten-1 B) 2-metilbuten-2 
C) buten-2 D) 2-metilbuten-1

84. Etilen, metilsiklopentan va kisloroddan iborat 30 litr  aralashma o`zaro to`liq ta`sirlashgandan keyin suv bug`lari va CO2 dan iborat 32 litr aralshma hosil bo`ldi. Boshlang`ich aralashma tarkibidagi sikloalkanning hajmiy ulushini toping. (barcha hajmlar bir xil sharoitda o`lchangan)

A) 1/9 B) 1/4 C) 2/15 D) 1/15

85. Metanolga xos xususiyatlarni belgilang.

1) asos xossasiga ega 2) alkogolyat xossasini beradi 3) Kucherov reaksiyasi asosida olinadi 4) molekulalararo degidratsiya reaksiyasida qatnashadi 5) ichki molekulyar degidratsiya reaksiyasida qatnashadi 6) erituvchi sifatida ishlatiladi  7) oksidlanishidan sirka aldegid olinadi 8) molekulasi tarkibida 8 ta sp3-gibrid orbital mavjud

A) 2, 4, 6, 8 B) 1, 2, 4, 6 C) 1, 3, 5, 7 D) 2, 4, 5, 8

86. 1 mol akrolein olish uchun sarflangan glitserindan necha gramm trinitroglitserin olish mumkin? (φ=100%  M(trinitroglitserin)=227g/mol)

A) 184 B) 227 C) 454 D) 92

87. 0.5 mol metoksietanga yuqori xarorat ostida mol miqdorda konsentrlangan HI ta`sir ettirildi. Reaksiya 80% unum bilan brogan bo`lsa, hosil bo`lgan metal yodid massasini hisoblang.

A) 62,4 B) 56,8 C) 149 D) 119,2

88. 0.1 mol polipeptid gidrolizidan hosil bo`lgan aminokislotalarni neytrallash uchun 730g 20% li HCl eritmasi sarflandi. Polipeptid nechata aminokislota qoldig`idan tashkil topganligini aniqlang. (polipeptid faqat monoaminokislota qoldig`idan tarkib topgan deb hisoblang.)

A) 40 B) 15 C) 20 D) 30

89. Quyidagi reaksiyada 0.4 mol CH3(CH2)2COONa dan necha gramm X1 modda hosil bo`ladi? (φ=100%  )  

CH3(CH2)2COONa[image: image44.png]+NaOH £
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X2
A) 28,8 B) 17,6 C) 5,8 D) 23,2

90. Molekulyar massasi 13600 (m.a.b.) bo`lgan izopren kauchukning polimerlanish darajasini hisoblang.

A) 500 B) 200 C) 1000 D)  100

                               11-variant
61. Mendeleyev-Klapeyron tenglamasida m:M=3:2, P=760 mm.sim.ust, T=273 K bo`lsa, shu sharoitdagi ixtiyoriy gazning hajmini (litr) aniqlang.

A) 67,2 
B) 22,4
C) 44,8
D) 33,6

62. Tarkibidagi elementlarning massa nisbatlari (mos ravishda) 2:1:2 ga teng bo`lgan tuzni aniqlang.

A) CuSO4
B) MgSO4
C) MgCO3
D) CaCO3
63. Izotoplarning qaysi xususiyatlari bir xil bo`ladi?

1) protonlar soni;    2) neytronlar soni;    3) elektronlar soni; 4) yadro zaryadlari;  5) atomlarning massasi

A) 1, 3, 5
B) 1, 3, 4
C) 1, 2, 5
D) 2, 5

64. [image: image48.png]ApPb
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 + xα + p + 2n yadro reaksiyasida A+B=405 bo`lsa B ning qiymatini aniqlang.
A) 190

B) 180

C) 195

D) 200

65. Tarkibida umumiy bog`lar soni 10 ga teng bo`lgan birikmani aniqlang.

A) AlOHSO4

B) (Al(OH)2)3PO4


C) (Al(OH)2)2SO4
D) (AlOH)3(PO4)2

66. III valentli metal sulfidida metal bilan oltingugurtning massa nisbati 26:24 bo`lsa, metallni aniqlang.

A) Cr

B) Fe

C) Mg

D) Ni

67. 70°C dagi tezligi 1,2 mol/l∙min bo`lgan reaksiya 40°C da 2/3 minutdan keyin 0,6 mol/l modda konsentratsiyasi 1,2 marta kamaysa reaksiyaning temperatura koeffitsiyentini (γ) aniqlang.

A) 4

B) 3

C) 1

D) 2

68. Ma`lum bir temperaturada to`yingan eritma 5 molyalli bo`lsa, eritmada erigan noma`lum moddani aniqlang. Noma`lum moddaning shu temperaturadagi eruvchanlik koeffitsiyenti 20 ga teng.

A) H2SO4
B) HNO3
C) NaOH
D) KOH

69. I valentli metall gidridi suvda to`liq eritilganda olingan ishqorning massasi (g) metall gidridi massasidan 4 g ga ko`p. Agar metall gidridi va ishqorning massasi yig`indisi 16 g ga teng bo`lsa, metallni aniqlang.

A) Li

B) Cs

C) Na

D) K

70. Quyidagi moddalar orasidan elektrolitlarni tanlang.

1) kalsiy yodid; 2) glyukoza; 3) saxaroza; 4) kaliy gidroksid; 5) riboza; 6) magniy nitrat

A) 1, 3, 4
B) 2, 3, 5
C) 2, 3, 6
D) 1, 4, 6

71. pH = 1 bo`lgan sulfat kislotaning 2,5 litr eritmasida (α=100%) necha mol kation bo`ladi? (Suvning dissotsilanishi hisobga olinmasin.)

A) 0,5

B) 0,3

C) 0,45
D) 0,25

72. Quyidagi oksidlanish-qaytarilish reaksiyasida fosfor oldidagi koeffitsiyentni aniqlang.

P+HNO3+H2O→NO+H3PO4
A) 4

B) 5

C) 3

D) 2

73. Kaliy nitrit kaliy permanganatning suvli eritmasida oksidlanadi. Natijada 0,5 mol cho`kma ajraladi. Cho`kma filtrlanib eritmaga mo`l miqdorda mis(II) sulfat eritmasi quyilganda ajraladigan cho`kma massasini (g) aniqlang.
A) 24,5
B) 49

C) 39,2
D) 19,6

74. Doimiy tok manbaiga ketma-ket ulangan AgNO3, CuSO4 va AuCl3 eritmalari orqali 4 soat davomida kuchu 3,35 A bo`lgan tok o`tkazildi. Katodlarda hosil bo`lgan metallarning massalarini (g) aniqlang. (inert elektrod)

A) 10,8; 6,4; 19,7
       B) 216; 64; 197

C) 54; 16; 197/6
       D) 108; 32; 197/3

75. 100 g 46,8% li natriy xloridi eritmasi to`liq elektroliz qilindi. Anodda ajralgan gaz 200 g 30% li natriy yodid eritmasiga yuttirilganda qanday massadagi (g) cho`kma ajraladi?

A) 50,8
B) 25,4
C) 63,5
D) 38,1

76. Quyidagi keltirilgan moddalarning qaysi biri kuchli kislotalarda erib gaz hosil qiladi?

A) BaSO4
B) SrSO4
C) K2CO3
D) KNO3
77. Qaysi metall temir(II) xlorid eritmasidan temirni siqib chiqara olmaydi?

A) Zn

B) Mn

C) Cd

D) Cr

78. Teng massadagi litiy va suv reaksiyasidan 13,2 g litiy ortib qolgan bo`lsa, ajralgan vodorod massasini (g) aniqlang.
A) 1,8

B) 1,2

C) 2,4

D) 0,6

79. Tarkibida 2 mol kislorod atomlari saqlovchi fosgen massasini(g) aniqlang.

A) 153,5
B) 198

C) 99

D) 307

80. 0,4 mol Fe(OH)3 va 1,2 mol H2SO4 o`rtasidagi reaksiya mahsulot(lar)i qaysi sinfga mansub?

A) o`rta tuz, kislota

B) nordon tuz


C) o`rta tuz

            D) asosli tuz, asos

81. 2,3-dimetilbutanning jami necha xil dixlorli hosilalari bo`lishi mumkin?

A) 1ta

B) 5 ta

C) 4 ta 
D) 3ta

82. 3-brom-2,2-dimetilpentanga Na metali ta`sir ettirib olingan alkan tarkibidagi ikkilamchi C atom(lar)i sonini aniqlang.

A) 1

B) 4

C) 2

D) 3

83. Alkan tarkibidagi bog` hosil qilishda qatnashgan orbitallar sonining alken tarkibidagi bog` hosil qilishda qatnashgan orbitallar soniga nisbati 7/9 ga teng. Agar shu uglevodorodlar tarkibidagi vodorod atomlar soni o`zaro teng bo`lsa, alkanni toping.
A) metan
B) etan

C) butan
D) propan

84. Propan va propindan iborat aralashma bromli suv eritmasiga yuttirilganda 0,2 mol 1,1,2,2-tetrabrompropan hosil bo`ldi. Xuddi shunday aralashmani to`liq yondirish uchun 1,8 mol kislorod sarflansa, dastlabki aralashmadagi propanning miqdorini(mol) hisoblang.

A) 0,1

B) 0,2

C) 0,3

D) 0,4

85. Oksidlanganda sirka aldegid hosil qiladigan qiladigan spirtni aniqlang.

A) propanol

     B) izopropil spirt


C) izobutil spirt
     D) etanol

86. 0,5 mol akrolein olish uchun sarflangan glitserindan necha gramm trinitroglitserin olish mumkin? (φ=100%, Mtrinitroglitserin=227 g/mol)

A) 113,5

B) 340,5



C) 69


D) 46

87. Etan kislota etil efirining 1 mol miqdoriga ammiak ta`sir ettirilganda 18,4 g spirt olingan bo`lsa, reaksiya unumini (%) aniqlang.

A) 80

B) 60

C) 40

D) 50

88. Metilamin va dimetilamindan iborat aralashma yondirilganda 5,6 litr(n.sh.) azot va 0,8 mol karbonat angidrid hosil bo`ldi. Boshlang`ich aralashmadagi dimetilaminning hajmiy ulushini(%) aniqlang.

A) 75

B) 60

C) 25

D) 40

89. Tarkibidagi uglerod atomlari soni teng bo`lgan tiofen va tiopiran aralashmasining miqdoriy (mol) nisbatini aniqlang.

A) 5:4

B) 2:3

C) 2:1

D) 3:4

90. Polistirol molekulasi tarkibida 8000 ta atom bo`lsa, uning molekulyar massasini (m.a.b.) aniqlang.

A) 5200
B) 52000
C) 104000
D) 10400

12-variant.
61. Xrom(III) digidroksosulfat molekulasida xrom va oltingugurt atomlar soni qanday nisbatda bo'ladi?

A) 3:1    B) 2:3       C) 2:1    D) 1:1

62. 2:1 mol nisbatda olingan metan va silan aralashmasining o’rtacha molyar massasini (g/mol) aniqlang. 

A) 24         B)   64/3        C)  56/6  D) 18

63. Fe3+ kationidagi elektronlar soni Co3+ kationidagi toq elektronlar sonidan nechtaga ko’p

A)   3       B)    2            C)  4    D)  1

64. Xn ioni Y+3 ioniga 2 ta elektron bersa, zaryadlari teng bo’lib qoladi. “n” ning qiymatini aniqlang. 

A) -1       B) +3   C) +1  D)  -3

65. Sulfat kislota molekulasida α va β- bo’glar soni nechta. 

A) 8       B) 7   C) 6  D)  4

66. sp3 va sp2 gibrid orbitallar soni nisbati 2:3 bo’lgan bir asosli to’yingan karbon kislotani aniqlang. 

A) propion kislota   B)  chumoli kislota  
C) moy kislota        D) sirka kislota 

67. Gazsimon moddalardan iborat A + 2B = C + D reaksiyada A, B, C moddalarning muvozanat konsentratsiyasi mos ravishda (2),  (x),  (6) mol/l ga teng bo’lsa, B ning daslabki konsentratsiyasini  (mol/l) aniqlang. V= 1litr; Km = 2 

A)  20       B)  28       C)  12    D)  15

68. Eritmaga 600gr suv qo’shilganda, eritmaning massa ulushi 2,5 marta kamaysa, boshlang’ich eritmaning massasini (g) toping. 

A)  150       B)  240       C)  400    D)  600

69. 90 gr. glukoza erimasi tarkibida 14,4 NA ta ato’m bo’lsa, eritmaning foiz konsentratsiyasini (%) aniqlang. ( M c6н12о6 = 180g/mol

A)  50       B)  25       C)  20    D)  40

70. Kuchli elektrolitlar qatorini aniqlang. 

A) nitrat kislota, natriy xlorid, sirka kislota, ammoniy xlorid

B) natriy nitrat,  chumoli kislota,  natriy propionat, suv 

C) alyuminiy xlorid, yodid kislota, ammoniy xlorid, natriy atsetat

D) kaliy xlorid, kalsiy sulfat, nitrat kislota, ammoniy gidroksid 

71. Agar 200 ta molekuladan 40 tasi ionlarga dissotsialansa , elektrolitning dissotsialanish darajasi (%) qanchaga teng bo’ladi?

A)  10       B)  20       C)  40    D)  30

72. Adipin kislota tarkibidagi uglerod atomlarining oksidlanish darajalari yig’indisini aniqlang. 

A)  +6      B)  -2       C)  +4    D)  +2

73. So’ndrilgan oxakdan Ca(OCl)2 olish reaksiasida reaksia uchu 3,36 litr (n,sh) xlor sarflangan bo’lsa, reaksia natijasida hosil bo’lgan suv massasini (g) aniqlang.

A)  2,7      B)  3,6       C)  9    D)  5,4

74. 90%li sulfat kislota eritmasi to’k o’tkazmasligini taminlash uchun 5 A tok bilan 26,8 soat davomida elektroliz qilindi. Daslabki eritma tarkibidagi kislotaning massasini (g) aniqlang. 

A)  450       B)  405       C)  360     D)  240

75. Natriy yodid eritmasi elektroliz qilinganda o’rtacha malyar massasi 8g/mol bo’lgan 0.75 mol gazlar aralashmasi ajiralib chiqdi. Elektroliz jarayoni uchun sarflangan faradey miqdorini aniqlang. 

A)  1      B) 1,2       C)  0,6    D)  0,8

76. Amfoter oksidga oid bo’lmagan qatorni ko’rsating. 

A) Al2O3 , PbO              B) Cu2O, FeO    
C) SnO2, MnO2              D) BeO, ZnO

77. Qaysi metal xlorid kislota eritmasi bilan reaksiyaga kirishmaydi. 

A)  Hg     B) Cd      C)  Sr    D)  Pb

78. 100 g 34% li kumush nitrat eritmasiga 78 g kaliy bo’lakchasi tashlandi. Oxirgi eritma massasini (g) aniqlang.

A) 154,8     B) 176      C)  152,8    D)  178

79. Brom odatdagi sharoitda qaysi metalmaslar bilan bevosita birika oladi 

A) Si, Cl, Ge   B) P, As, Sb    C) H,  C,  S    D) N, O, H

80. 43,5 g ishqoriy metal sulfatidan 0,5 mol uning xloridi olinsa, metalni aniqlang.

A) Cs   B) Li    C)  Na   D)  K

81. Faqat noorganik birikmalar berilgan qatorni aniqlang. 

A) malaxit, ichimlik so’dasi, sirka kislota, potash.

B) kalsiy xlorid, kaliy sianid, soda, marmar

C) is gazi, aluminiy karbid, ohaktosh, metan

D) sianat kislota, karbanat angidrid, glukoza 

82. Qaysi alkenning kislotali muhitda  KMnO4 bilan oksidlanishidan faqat sirka kislota hosil bo’ladi?

A) buten-1   B) 2-metilbuten-1  
C) buten-2   D)  2-metil buten -2

83. 3-brom 2,2-dimetilpentanga Na metali tassir etirrib olingan alkan tarkibidagi ikkilamchi C atom(lar)i sonini aniqlang.

A) 3      B) 1      C)  4    D)  2

84. Tarkibida 10 ml bo’lgan noma’lum uglevadarod bo’lgan uglevadarod  va mo’l miqdorda olingan kislarod aralashmasining 110 ml miqdori yondrildi, suv bug’lari kondensatlandi va mahsulot boshlang’ich sharoitga keltrilganda, hajm 85 ni tashkil etdi. Shu aralashma mo’l miqdordagi kaliy gidroksid bilan ishlanganda, gaz hajmi 55 ml gacha kamaydi. Gazni aniqlang

A) propin  B) buten  C) propen D) prapan 

85. HO-CH2-CCl3 gidrolizidan qanday kislota olish mumkun →

A) etanol kislota    B) karbonat kislota     
C) oksalat kislota   D) chumoli kislota 

86. Natriy etilat olishda 6 g vodorod gazi ajralib chiqqan bo’lsa, daslabki spirt tarkibida necha mol vodorod atomi bo’lgan.

A) 18     B)  36  C)  24     D)  6

87.1 mol kislotani limon kislotali bijg’ishidan olingan maxsulotni to’liq neytrallash uchun 30% li NaOH eritmasidan necha gramm talab etiladi?

A)  600    B) 1000  C) 2000  D) 400

88. Quyidagi sxemadagi oxirgi modda X ni toping. 

 CH3CH2COOH + Br2→ A + NH3→ X

A) alanin    B)  anilin    C) valin        D) glisin

89.  Quydagi o’zgarishlarda hosil bo’ladigan X1 moddani aniqlang.

CH3(CH2)3COONa  [image: image52.png]+NaOH.=*



 X1 [image: image54.png]+4S, 560-700°C
a,s



 → X2. 

A)  pentan 
B) butan  
C) tiofen 
D) furan

90. Molekulyar massasi 6800 (m.a.b) ga teng bo’lgan izopren kauchukning polimerlanish darajasini aniqlang   

A) 100    B) 1000     C) 500    D) 200 

                             13-variant.

61. Quyidagi birikmalarmng qaysi birida oltingugurt va kislorod atomlari soni o'zaro 1:4 nisbatda bo'ladi? 

A) kalsiy gidrosulfit 

B) aluminiy gidrosulfat 

C) aluminiy digidroksosulfat 

D) kalsiy gidroksosulfat 

62. 3:1 mol nisbatda olingan neon va propadiyen aralashmasining massa nisbatini aniqlang. 

A) 1:2 B) 3:2 C) 5:1 D) 3:2 

63. Mn2+ kationidagi toq elektronlar soni Cr3+ kationidagi toq  elektronlar somdan nechtaga ko‘p. 

A) 3 B) 4 C) 2 D) 2 

64. 94Pu → ха + у—B + 90Th 

Ushbu yadro reaksiyasida 124 g Pu yemirilishidan 114 g Th  izotopi hosil bo'ldi. Agar у ning qiymati x ning qiymatidan 1,2 marta ko‘p bo'lsa, Th izotopining neytronlar sonini  aniqlang. 

A) 248 B) 154 C) 148 D) 138 

65. Tarkibida umumiy bog'lar soni 24 ga teng bo'lgan birikmani  aniqlang. 

A) K2CO3 В) Cа3(РO4)2 С) Al2(SO4)3 D) Al(NO3)3 

66. (H2O)6 zarrachasi tarkibida nechta vodorod bog' bor? 

A) 18 B) 24 C) 21 D) 10 

67. A(g)↔ B(g) + C(g) reaksiya tenglamasi bo'yicha muvozanat holatidagi A moddaning konsentratsiyasi 4 mol/l bo’lsa, A moddaning dastlabki konsentratsiyasini (mol/l) aniqlang. (KM= 4) 

A) 5 B) 6 C) 10 D) 8 

68. 60 g 40% li eritmaning 50% qismi to'kib tashlandi. Qolgan eritmaning yana yarmi to'kildi. So'ngra eritma massasi 60 gramrnga yetguniga qadar suv qo'shildi. Oxirgi  eritmadagi suv va tuz massa nisbatini aniqlang. 

A) 7:2 B) 3:1 C) 2:1 D) 9:1

69. I valentli metall gidridi suvda to'liq eritilganda olingan ishqorning massasi (g) metall gidridi massasidan 4 g ga ko‘p.  Agar metall gidridi va ishqorning massa yig'indisi 16 g ga  teng bo'lsa, metallni aniqlang. 

А) K В) Li С) Na D) Cs 

70. BaCO3 + H2SO4 → reaksiyasi natijasida qanday  mahsulotlar hosil boiadi? 

1) cho'kma; 2) asos; 3) gaz modda; 4) kislota; 5) suv 

A) 2, 4, 5 B) 1, 3, 5 C) 2, 3, 5 D) 1, 2, 3 

71. Teng hajmda olingan konsentratsiyalari 2M li kaliy nitrat,  0,5M li magniy nitrat va 2M li alyuminiy nitrat tuzlari eritmalari aralashtirilganda hosil bo'lgan eritmadagi   anionning konsentratsiyasini (mol/l) hisoblang. (a=100%,  suvning dissosilanishini va tuzning gidrolizini hisobga  olmang) 

A) 3 B) 2 С) 4  D) 6 

72. Qaysi modda kaliy permanganatning kislotali eritmasi bilan  reaksiyaga kirishganda, kislorod hosil qiladi? A) SO2 B) K2Cr2O7 C) H2S D) H2О2 

73. Quyidagi oksidlanish-qaytariiish reaksiyasining o‘ng  tomonidagi koeffitsiyentlar yig‘inidisini aniqlang. 

K2Cr2O7 +H2S+H2SO4→Cr2(SO4)3+S+K2SO4 +H2O

A) 8 B) 20 C) 15 D) 12 

74. 10%li sulfat kislota eritmasi tok o‘tkazmasligini ta’minlash  uchun 5 A tok bilan 2,68 soat davomida elektroliz qilindi.   Dastlabki eritmaning massasini (g) aniqlang. 

A) 5 B) 10 С) 45 D) 15 

75. Mis(II) nitrat va kumush nitratlaming 0,1 molyarli  eritmalaridan 400 ml dan aralashtirilib, so'ngra 0,06 faradey  tok bilan elektroliz qilindi. Elektroliz tugagandan keyin  eritmada qolgan tuzning massasini (g) toping. 

A) 7,52 B) 11,28 С) 5,64 D) 3,76' 

76. Reaksiya tenglamasidagi X nioddani aniqlang. 

3S + 6NaOH → 2Na2S + X + 3H20 

A) Na2O B) H2S C) Na2SO3 D) Na2SO4 

77. Qaysi metall temir (II) xlorid eritmasidan temirni siqib chiqara oladi? 

A) Cd B) Ni C) Sn D) Cr 

78. Noma’lum metall oksidi sulfat kislota bilan ta’sirlashganda  40 g tuz va 5,4 g suv hosil qildi. Metallni aniqlang. 

А) Au В) Fe С) Cr D) Na 

79. Konsentrlangan nitrat kislota eritmasiga mis metali ta’sir  ettirilganda qanday gaz modda hosil bo'ladi? 

A) NH3 B) NO2 С) NO D) N2 

80. FeS2 va Sx dan iborat 0,4 mol aralashma yondirilganda  0,1 mol temir(IIl) oksid va 2 mol sulfit angidrid hosil bo'ldi.  x ning qiymatini aniqlang. 

A) 2 B) 4 C) 8 D) 6 

81. Mochevinani kim birinchi bo'lib sintez qilgan? 

A) S.A.Fokin В) F.Vyoler 
C) M.Faradey D) A.M.Butlerov 

82. 3-metilpentanning asosiy zanjiridagi dixlorli izomerlariga Mg metali ta’sir ettirib jami necha xil sikloalkan olish mumkin?  

A) 2 B) 4 C) 3 D) 5 

83. C9H8 tarkibli aromatik uglevodorod kumush oksidining ammiakdagi eritmasi bilan ta’sirlashadi, oksidlanganda  tereftal kislota hosil qilsa, uglevodorod tuzilishini aniqlang.  

A) 1-metil-2-etinilbenzol B) 1-etinil-4-metilbenzol 
C) p-metilstirol                 D) 1-metil-4-etilbenzol 

84. Etilen, metilsiklopropan va kisloroddan iborat 30 litr  aralashma o‘zaro to'liq ta’sirlashtirilgandan so'ng suv  bug'lari va CO2 dan iborat 32 litr aralashma hosil bo`ldi. Boshlang'ich  aralashma tarkibidagi sikloalkanning hajmiy  ulushini aniqlang. (Barcha hajmlar bir xil sharoitda olingan)  

A) 1/4 B) 1/9 C) 2 /15 D ) 1/15 

85. Metanga nisbatan metanolning qaynash temperaturasining  yuqoriligining asosiy sababi nima? 

A) metanol  suvda erimaydi, metan esa eriydi 

B) metanol kislorod atomiga ega va molekulyar massasi og'ir 

С) metanoldagi -OH funksional guruhi vodorod bog' hosil  qiladi 

D) C-O  bog‘i С - C bog‘iga nisbatan zaif 

86. Etilenxlorgidrin olish uchun dastlabki spirtdan 2 mol olingan  bo'lsa, hosil bo'lgan etilenxlorgidrin massasini (g) aniqlang.  (η=100%) 

A) 198 B) 322 C) 80,5 D ) 161 

87. 0,75 mol metoksietanga yuqori harorat ostida mo‘l miqdorda konsentrlangan HI ta’sir ettirildi. Reaksiya 80% unum bilan  borgan bo'lsa, hosil bo'lgan metilyodid massasini (g)  hisoblang. 

A) 85,2 B ) 223,5 C ) 178,8 D ) 93,6 

88. 4,5 g etilamin alkil yodid bilan ta’sirlashgach ammiak bilan ishlandi va 7,3 g ikkilamchi amin olindi. Reaksiyaga  kirishgan alkil yodid massasi (g) aniqlang. 

A ) 17,0 B ) 18,4 C ) 14,2 D ) 15,6 

89. Tarkibidagi azot atomlari soni teng bo`lgan pirrol va pirimidin aralashmasining miqdoriy (mol) nisbatini aniqiang. 

A) 2:1 B ) 2:3 C ) 4:3 D) 1:1  

90. Molekulyar massasi 53500 (m.a.b ) ga teng bo'lgan butadiyen-nitril kauchukning polimerlanish darajasini  aniqlang. 

A) 2000 B) 1000 C) 500 D) 5000
                              14-variant.
61. Toza moddalar nomlari  ko'rsatilgan javobni  aniqlang.

1) benzin; 2) benzol; 3) suv; 4) olmos; 5) oltin

A) 1, 5   B) 1, 3 ,4 ,5    C) 1, 2, 3,  4, 5   D) 2,  3, 4, 5

62. Azot va vodoroddan iborat 10 litr (n.sh.)  aralashmadan (azot mo’1 miqdorda olingan)  ammiak hosil bo’ldi.  Hosil bo’lgan aralashma 6 litr (n.sh.)  hajmni egallasa,  boshlang’ich aralashmadagi gazlarning hajmiy ulushini  (%) aniqlang.

A)  35  va 65   B)  35  va 85   C)  40va 60   D)  20 va 80

63. T+  ioni tarkibidagi elektron va neytron sonini mos ravishda aniqlang.

A) 1;1   B)  0; 2   С)  1; 2   D)  0; 1

64. [image: image56.png]82
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 Re + xα + p + 2n  yadro reaksiyasida 
A + В = 405 bo’lsa, APb izotopi tarkibidagi neytronlar sonini  aniqlang.

A)  142   B)  116    C)  136   D)  128

65. Valentlik -  bu ...

A) yadrodan  valent elektrongacha bo‘lgan masofa

B) atomning o’ziga elektronlarni tortish xususiyati

C) eng bo’sh bog’langan elektronni atomdan  uzish  uchun kerak bo’lgan energiya

D) ayni elementning bir atomi boshqa elementning bir yoki bir necha atomlarini biriktirib olish xususiyati

66. Molekulasida 2 ta sp3-s-bog‘lanish mavjud  bo’lgan  moddalarni  aniqlang. 

1) sirka kislota;  2) H2О;  3) pentadiyen-1,4; 4) sulfat kislota; 5) metan kislota; 6) oksalat kislota

A) 3, 4, 5, 6    B)  1 ,6     С) 1, 4, 5, 6    D) 2, 3, 4, 6

67. 70°C dagi  tezligi  1,2 mol/l•min bo’lgan reaksiya 40°C da  necha minutdan keyin 0,6 mol/l modda konsentratsiyasi 1,2 marta kamayadi?  (γ=2, V=1  litr).

A) 3   B) 3 /5    C) 2/3   D) 2

68. 200 g eritmaga ma’lum miqdorda suv qo’shilganda, eritmaning massa ulushi 3,5 marta kamaysa, eritmaga  qo'shilgan suvning massasini  (g) toping.

A) 200   B) 700    C) 450    D) 500

69. Molyar konsentratsiyalari nisbati 3:4 bo'lgan ikki eritmaning  umumiy hajmi 28 litr.  Agar ikkala eritmadagi erigan modda  miqdori nisbati mos ravishda 3:4  bo'lsa, konsentratsiyasi katta eritma hajmini  (litr) aniqlang.

A) 14     B) 4    C)  16     D) 24

70. Kuchli elektrolitlar keltirilgan javobni ko’rsating.  
1) ammoniy gidroksid; 2) kaliy nitrat; 3) rux gidroksid; 4) vodorod sulfid; 5) kalsiy xlorid; 6) litiy sulfat 

A) 1, 3, 4   B) 3, 4, 5   C) 2, 3, 6   D) 2, 5, 6

71. Al2(SO4)3 dissotsilanishi natijasida zarrachalar soni  3 marta ortgan bo’lsa, dissotsilanish darajasini  (%) aniqlang.  (Suv zarrachalari va uning dissotsilanishi hamda tuzning gidrolizi hisobga olinmasin.)

A) 70   B) 60    C) 50   D) 80

72. Akril kislota tarkibidagi uglerod atomlarimng oksidlanish darajalari yig’indisini aniqlang.

A) - 6    В) 0    C)  -4     D)  +2

73. Quyidagi oksidlanish-qaytarilish reaksiyasining chap  tomonidagi koeffitsiyentlar yig’indisini aniqlang.

KMnO4 + KOH + Na2SO3 → K2MnO4 + Na2SO4 + H2O

A) 4    B) 5     C) 6    D) 8

74. 200 g 17%   AgNO3 eritmasi inert elektrodlar yordamida elektroliz qilinganda elektrodlarda 50,2 g moddalar ajraldi. Eritmadan necha faradey tok o’tganini aniqlang.

A) 3,2    B) 0,9    C) 4,8    D)  1,6

75. 200 g X  % li  CuSO4 eritmasi orqali 4 F tok o’tkazilganda  katodda 33,6 litr (n.sh.)  gaz ajraldi.  X ning qiymatini  aniqlang. (elektrod inert)

A) 50   B) 60    C) 20    D) 40

76. Ca(OH)2  va  HCl reaksiyasi  natijasida jami necha xil tuz  hosil bo’lishi mumkin?

A) 3    B) 5     С) 2      D) 4

77. Fosfat kislota eritmasiga qaysi metall qo’shilsa, cho’kma ajralmaydi?

A) Ba    B) Li     С) К      D) Ca

78. СаСО3 qizdirilishi  natijasida uning massasi 17,6 grammga kamaydi.  Agar hosil bo’lgan oksid massasi  boshlang’ich tuz massasidan 27,6 grammga kam bo’lsa,  reaksiya unumini (%)  aniqlang.

A)  90     B) 80    C)  70    D)  75

79. Tarkibida 1 mol kislorod atomlari  saqlovchi ortofosfat kislota 

massasini  (g)  aniqlang.

A) 49     B)  9,8    C)  19,6   D)  24,5

80. 24 g NaH necha gramm suvda erib 40% li eritma hosil qiladi?

A)  87   B) 78     C) 80     D) 88

81. Alkanning nomini  toping.   (СH3)3ССH(СH3)2   

A) l, l, l, 2-tetrametilpropan            
B) 2,2,3-trimetilbutan

C) 2,2,3,3-tetrametilpropan             
D) trimetilpropilmetan

82. n-pentanning barcha dixlorli izomerlariga Mg metali ta’sir ettirib jami necha xil sikloalkan olish mumkin?

A) 5    B)  4    C ) 3    D) 6

83. Alkinning yonishi uchun 1 mol kislorod sarflanib, 0,5 mol suv hosil bo’lsa,  noma’lum uglevodorodni aniqlang.

A) C4H6   В) С3H4     C)  C2H2     D) C5H8
84. Tarkibida 20 ml noma’lum uglevodorod bo’lgan uglevodorod va kisloroddan iborat 200 ml gazlar aralashmasi yondirildi va hosil bo’lgan suv bug’i kondensatlangandan keyin qolgan  gazlar aralashmasi  150 ml bo’lgan.  Shu aralashmaga mo’l miqdordagi kaliy gidroksid bilan ishlov berilganda, gazlar hajmi 70 ml gacha kamaygan.  Noma’lum uglevodorodni aniqlang.

A) vinilasetilen  B)  siklobuten  
C)  buten-2   D)  2-metilpropan

85. Oksidlanganda propanal hosil qiladigan spirtni aniqlang.

A) propanol-1   B) izopropil spirt   
C) 2-metilpropanol-1  D)  butanol-1

86. Etilenxlorgidrin olish  uchun dastlabki spirtdan 3 mol olingan bo’lsa, hosil bo’lgan etilenxlorgidrin massasini  (g) aniqlang.(ƞ=100%)

A) 198    B)  322    C) 241,5   D) 297

87. Etan kislota etil efirining 1 mol miqdoriga ammiak ta’sir ettirilganda 34,5 g spirt  olingan  bo’lsa, reaksiya unumini  (%) aniqlang.

A) 50      B)  75    C ) 90     D)  60

88. СH3СHО [image: image60.png]NH3
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Ushbu reaksiyalarda barcha noma’lum moddalar organik birikmalar bo’lsa, 4,4  g  СН3СНО sarflanganda, necha gramm В modda hosil bo’ladi?  (barcha reaksiyalarda unum 100%) 

A) 14     B)  7    C ) 18     D) 21

89.  Quyidagi  reaksiyada 0,4 mol СН3(СН2)3СОONа dan necha  gramm  X1  modda hosil bo’ladi?  ( φ = 100%)

CH3(CH2)3COONa  [image: image66.png]+NaOH.=*



 X1 [image: image68.png]+4S, 560-700°C
a,s



 → X2. 

A)  23,2    B ) 17,6    C) 28,8     D) 5,8

90. Molekulyar massasi  10000 (m.a.b) ga teng bo’lgan politetraftoretilenning polimerlanish darajasini  aniqlang,

A) 100    B) 500     С)  1000     D) 300

               15-variant.

61. Tarkibida jami 6,02∙1023 ta atomi bor bo'lgan XY4 birikmasi necha mol keladi?

A)  1  B) 2 C) 0,2 D) 0,25

62. Hajm jihatdan 40% CO va 60% РН3 dan iborat aralashmaning o'rtacha molyar massasini  (g/mol) toping

A)  158/5  B) 158/4  C)  79/5 D) 79/4

63.  Fe3+  kationidagi toq elektronlar soni Cr3+  kationidagi toq elektronlar sonidan  nechtaga ko'p

A) 3  B)  2  C) 4 D)  1

64. Xn ioni Y+5 ioniga 4 ta elektron bersa, zaryadlari teng bo’lib qoladi ”n” ning qiymatini toping.

A) +1

B) -3

C) -1

D) +3

65.  Ikkita turli  ishorali zaryadlangan ionlarning elektrostatik tortilishi  natijasida vujudga keladigan kimyoviy bog'lanish turini aniqlang.

A)  metall B) vodorod C) kovalent D) ionli

66. Kaliy gidropirofosfat tuzining ekvivalent molyar massasini (g/mol) aniqlang.

A) 292/3                 B) 292/5                      C)  292/6            D) 292/4

67. 10 litrli idish 4 mol A gazi bilan to`ldirildi , 80 sekunddan keyin idishda 2  mol  A gazi qolgan bo'lsa reaksiyaning o'rtacha tezligini  (mol/(l∙s)) toping.

A) 0,025        B) 0,0025      C) 0,005         D) 0,05

68. 6 N li  Al2(SO4)3 eritmasining titrini (g/ml) aniqlang.
A) 0,342  B)  0,171  C)  0,4  D)  0,2

69.  Molyar konsentratsiyalari  nisbati 3:4 bo‘lgan ikki eritmaning umumiy hajmi 28 litr.  Agar ikkala eritmadagi erigan modda miqdori nisbati mos ravishda 3:4 bo'lsa, konsentratsiyasi kichik eritma hajmini  (litr)  aniqlang.

A) 24 B)  18 С)  12 D)  14

70. Ma’lum hajmdagi suvda azot(IV) oksid eritildi.Ushbu jarayon uchun quyidagilardan qaysilari noto'g'ri?       

1) pH kamayadi; 2) H+ ionlari ortadi; 3) pH ortadi;        4)  OH−  ionlari ortadi.

A) 1, 2  B ) 2, 3  С  ) 3, 4  D) 2,  4

71. pH=1 bo’lgan sulfat kislotaning 2,5 litr eritmasida ([image: image70.png]a = 100%)



 necha mol ion bo’ladi ( Suvning  dissotsilanishi hisobga olinmasin )

A)  0,6                B)  0,75            C)  0,8        D) 0,45

72. Izopropilasetilen tarkibidagi uglerod atomlarining oksidlanish darajalari yig'indisini aniqlang.

A) - 8  В)  - 2  C)  + 6  D)  +4

73. Quyidagi tenglamaning o'ng tomonidagi moddalar koeffitsiyentlari yig'indisini hisoblang.

Cr2(SO4)3 +Cl2 +KOH[image: image72.png]


 K2CrO4  + K2SO4  + H2O

A) 19                B) 4                      C )  17             D) 3

74. 400 g 8%li CuSO4 eritmasi inert elektrodlar yordamida elektroliz qilinganda elektrodlarda 23,2 g moddalar ajraldi. Elektrodlarda ajralgan moddalarni massalarini aniqlang.

A) katodda; 19,2 g Cu va 0,8 g H2; anodda 3,2 g O2
B) katodda; 12,8 g Cu va 0,8 g H2; anodda 9,6 g O2
C) katodda; 16 g Cu va 0,8 g H2; anodda 6,4 g O2
D) katodda; 9,6 g Cu va  4 g H2; anodda 9,6 g O2

75. 200 g 31,2% li bariy xlorid eritmasi to’liq elektroliz qilindi. Hosil bo’lgan eritmaga 0,4 mol karbonat angidrid yuttirilganda necha gramm cho’kma ajraladi?

A) 19,7  B)  59,1  C)  78,8  D) 39,4

76. Reaksiya tenglamasidagi X moddani aniqlang.

 3S+6NaOH[image: image74.png]


2Na2S+X+3H2O

A) Na2O
B)  Na2SO3
C) Na2SO4         
D) H2S

77. Qaysi metall xlorid kislota eritmasi bilan reaksiyaga kirishmaydi?

A) Cd  В)Hg   C) Sr  D) Pb

78. XCO​3 va YHCO3 dan iborat 28,4 g aralashmadagi II valentli metalning massasi I valentli metall massasidan 5,7 g ga og’ir. Shu aralashma tarkibida 0,5 mol nitrat kislota tutgan eritmada eritilganda 0,3 mol CO2 hosil bo’lsa, boshlang’ich tuzlarning mol nisbatini aniqlang.

A) 2:5

B) 1:3

C) 2:1

D) 5:3

79. Qaysi modda o’t  o’chirish balonlarini zaryadlashda ishlatiladi?

A) K2CO3
B) KHCO3


C) Na2CO3
D) NaHCO3

80. 24 g NH necha gramm suvda erib 40%li  eritma hosil qiladi? 

A) 87  B)  88  C)  78  D)  80

81. Ushbu (СН3)3ССН(СН3)2 uglevodorodda nechta birlamchi, ikkilamchi, uchlamchi va to’rtlamchi uglerod  atomlari mavjud?

A) 4, 0, 2, 1  B) 5, 0, 1, 1  C) 5, 1, 1, 0  D) 5, 1, 0, 1

82. 2-metilbutanning dixlorli izomerlariga Mg metali ta’sir ettirib jami necha xil sikloalkan olish mumkin?

A) 3  B)  5  C)  2  D) 4

83. C4H8 tarkibli uglevodorod Vagner reaksiyasi bo‘yicha diol (glikol), kuchli oksidlovchilar ta’sirida esa keton va karbon kislota aralashmasini hosil qilsa, uglevodorod (lar) tuzilishini 

aniqlang.

1) siklobutan; 2)  buten-2; 3) metilsiklopropan; 
4) 2-metilpropen 5) buten-1

A)  4  B)  1 ,3   C)  2,  5  D) 4 , 5

84. Etilen, metilsiklopropan va kisloroddan iborat 30 litr aralashma o'zaro to'liq ta’sirlashtirilgandan so’ng suv bug'lari  va CO2   dan iborat 32 litr aralashma hosil bo'ldi. Boshlang'ich aralashma tarkibidagi oddiy moddaning hajmiy ulushini  aniqlang.  (Barcha hajmlar bir xil sharoitda olingan) 

A) 1/4  B)  2/15  C)  1/6  D) 4/5

85.  Metanolga xos bo’lmagan xususiyatlarni  aniqlang.

1) asos xossasiga ega; 2) alkogolyat hosil qiladi; 
3) Kucherov reaksiyasi asosida olinadi;                          4) molekulalararo degidratatsiya reaksiyasida qatnashadi; 5)  ichki molekulyar degidratatsiya reaksiyasida qatnashadi;6) erituvchi sifatida ishlatiladi;                       7)  oksidlanishidan sirka aldegidi hosil bo'ladi;               8) molekulasi” tarkibida 8 ta sp3-gibrid orbital mavjud.

A) 1, 3,  5,  7  B) 2, 4,  6, 8  C) 2,  4,  5,  8  D)1,  2,  4, 6

86. Etilenxlorgidrin olish uchun dastlabki spirtdan 2 mol olingan bo'lsa, hosil bo'lgan etilenxlorgidrin massasini  (g) aniqlang. (n=100%)

A) 198 B) 322 C) 161 D) 80,5

87. 1 mol metoksietanga yuqori harorat ostida mo1 miqdorda konsentrlangan  HJ ta'sir ettirildi  Reaksiya 80% unum bilan borgan  bolsa, hosil bo'lgan metilyodid massasini  (g) hisoblang.

A) 238,4 B)  124,8 C) 113,6 D) 298

88. Umumiy formulasi  C3H9N bo'lgan aminlarning nechtasi ikkilamchi amin hisoblanadi?

A)  1  B) 3 C) 2 D)4

89. Tarkibidagi uglerod atomlari soni teng bo'lgan furan va piran aralashmasimng miqdoriy (mol) nisbatini aniqlang. 

A) 3:4 В)  2:1 С) 5:4 D)  2:3

90. Polistirol  molekulasi  tarkibida 800 ta  atom bo'lsa, uning molekulyar massasini  (m.a.b.)  aniqlang.

A)  5200 B) 52000 C) 10400 D) 104000

                                     16-variant.

61. Quyidagi birikmalarning qaysi birida oltingugurt va kislorod atomlar soni 1:6 nisbatda bo'ladi.

A) aluminiy digidroksosulfat                          

C) kalsiy gidroksosulfat

B) kalsiy gidrosulfat




D) aluminiy gisrosulfat

62. 5 moldan olingan metan va ammiakning atomlar soni nisbatini toping.

A) 1:2

B) 2:1

C) 5:4

D) 5:2

63. Kimyoviy element atomining 4-pog'anasidagi 3 ta elektron bo'lsa, elementning elektron konfiguratsiyasini toping.

A) ….4s23d1

B) …..4s23d2  
             C) ….4s24p1

D)…. 4s24p3
64. Xn ioni Y+3 ioniga 2 ta elektron bersa , zaryadlari teng bo'lib qoladi. ''n'' ning qiymatini aniqlang?

A) +1         B) -3               C) +3                 D) -1

65. Etilenglikol molekulasida qanday kimyoviy bog'lanish(lar) mavjud emas.

1) qutbsiz kavolent bog'lanish   2) donor –akseptor bog'lanish  3) metall bog'lanish   4) ion bog'lanish          5) vodorod bog'lanish   6) qutbli kavolent bog'lanish

A) 1,5,6
B) faqat 6 
C) 1,4

D) 2,3,4

66. Tarkibida sp3- gibritlangan orbitallar soni 12 ta bo'lgan molekula(lar)ni tanlang.

1) propan  2) pirofasfat  3) akril kislota   4) karbonat kislota  5) etanol   6) oksalat kislota

A) 5
    B) 3,6

C) 1,2,3
D) 4,5

67. 10 litrli idish 6 mol A gaz bilan to'ldirildi. 80 sekunddan keyin idishda 2 mol A gazi qolgan bo'lsa, reaksiyaning o'rtacha rezligini( mol/(l*c)) toping.

A) 0.006            B) 0.02           C) 0.05                  D) 0.2

68. 30% li NaOH eritmasining mollyarligini ( mol/kg) aniqlang.

A) 50/3
B) 25/4
C)100/3
D) 75/7

69. 90 g temir (II) nitrat eritmasi tarkibida 12,9*NA ta atom bo'lsa, eritmaning foiz konsentratsiyasini (%) aniqlang. (MFe(NO3)2=180 gr/mol)(tuzning gidrolizlanishi hisobga olinmasin)

A) 40

B) 50

C) 25

D) 20

70. Sulfat kislota va natriy gidroksid miqdorlari (mol) teng bo'lgan eritmalar aralashtirilganda quydagi xususiyatlardan qaysi(lar) saqlanib qoladi.

1) kislotalik 2) asoslik 3) elektr o'tkazuvchanlik

A) 1,2

B) 2,3

C) 2

D) 1,3

71. Kalsiy fosfidning gidrolizidan necha gramm ishqor va 4,48 l (n.sh.) gaz hosil bo'ladi?

A) 44,4
B) 11,1
C) 22,2
D) 33,3

72. Oksidlovchi xossasini namayon qila oladigan zarrachalarni ko'rsating.

1) Cr0  2) Cl0  3) S2- 4) CrO42-  5) H+
A) 1,3,5
B) 2,3,4
C) 1,2,4
D) 2,4,5

73. Quydagi reaksiya tenglamasidagi koeffitsieyntlar yig'indisini va reaksiya turini aniqlang.

A) 14, ichki molekulyar     B) 20, disproporsiyalanish

C) 15, disproporsiyalanish  D) 11, almashinish

74. 200 g 8,5 % li AgNO3 eritmasi inert elektrodlar yordamida elektroliz qilinganda elektrodlarda 29,5 g modda ajraldi. Eritmada necha faraday tok o'tgan.

A) 0,4

B) 4,2

C) 0,9

D) 2,1

75. 200 g 20 % li mis (II) sulfat  eritmasi inert elektrodlar yordamida elektroliz qilinganda katodda ajralgan modda massasi 20 g bo'lsa, sarflangan suvning massasi (g) qanday bo'ladi.

A) 18          B) 45

C)36

D) 40,5

76. Quydagilar orasida kislotali oksidlarni tanlang.

1) ZnO; 2) PbO2 ; 3) Cr2O3   ; 4) Al2O3 ; 5) Fe2O3      

6) Na2O   7) MnO    8) Mn2O7    9) CaO      10) CrO3
A) 2,3,4
B) 1,8,9
C) 8,10
D) 5,6,7

77. Qaysi metall xlorid kislota eritmasi bilan reaksiyaga kirishmaydi.

A) Zn

B) Pb

C) Cu

D) Sr

78. 200 g 16 % li mis (II) sulfat  eritmasiga 23 g Na bo'lakchasi tashlandi. Oxirgi eritma massasini (g) aniqlang.

A) 223

B) 222

C) 202,4
D) 203,4

79. Qaysi metall silfidi suvda ham , suyultirilgan kislotalarda ham erimaydi, faqat konsentrlangan kislotalarda eriydi.

A) Mg

B) Ag

C) Sr

D) Li

80. Dolomit qizdirilishidan olingan qattiq qoldiq tarkibidagi oksidlarning massa nisbatini aniqlang.

A) 1:2

B) 3:1

C) 7:5

D) 3:4

81. 2,3- dimetilbutanning jami necha xil dixlorli hosilalari bo'lishi mumkin.

A) 3 ta

B) 5 ta 
C) 4 ta

D) 1 ta

82. 2,2- dimetilbutanning dixlorli izomerlariga Mg metali ta'sir ettirib jami nech xil sikloalkan olish mumkin.

A) 5

B) 2

C) 3

D) 4

83. Tarkibida 50% qo'shimchasi bo'lgan 128 g texnik kalsiy karbid bilan ishlanganda necha l (n.sh.) asetilen gazi ajraladi.

A) 48,4    
B) 17,92 
C) 13,44
D) 22,4

84. Etan, propen va divinildan iborat 3,9 g aralashmani ( aralashmaning o'rtacha massasi 39 g/mol) yonishi uchun necha gramm kislorod zarur?

A) 16,0
B) 13.6
C)19 .2
D) 9.6

85. C6H5CCl3 gidrolizlanganda qanday kislota hosil bo'ladi

A) benzoy


B) o- ftal kislota            C)fenil kislota 

D) tereftal kislota

86. 0.5 mol akrolein olish uchun sarflangan glitserindan necha gramm trinitroglitserin olish mumkin. (α=100%, Mtrinitroglitserin=227 g/mol) 

A) 340,5
B) 113,5
C) 69
    D) 46

87. 1,5 mol matoksietan yuqori harorat ostida mo'l miqdorda konsentrlangan HI ta'sir ettirildi. Reaksiya 80% unum bilan borgan bo'lsa, hosil bo'lgan metilyodid massasini (g) hisoblang.

A) 187,2
B) 357,6
C) 170,4
D) 547

88. Alanin nitrit kislota bilan ta'sirlashishi natijasida qaysi organik birikmaga aylanadi.

A) sut kislota
B) izopentanal
 C) propanal D) atseton

89. Quydagi reaksiyada 0,1 mol CH3(CH2)3COONa dan necha gramm X2 modda hosil bo'ladi.

CH3(CH2)3COONa  [image: image76.png]+NaOH.=*



 X1 [image: image78.png]+4S, 560-700°C
a,s



 → X2. 

A) 8,4

B) 4,2

C) 9,8

D) 16,8

90. Molekulyar massasi 25000 ( m.a.b) ga teng bo'lgan, politetraftoretilenning polimerlanish darajasini aniqlang.

A) 500

B) 1000
C) 100

D) 250
                             17-variant.
61. IV valentli qaysi element oksidining nisbiy molyar massasi 87 g/mol ga teng?

A) Si          В) Mn      C) Ti      D) S

62. 16 litr idishdagi gazning hajmi 8 litrgacha kamaytirilganda  bosim 6 kPa ga ortdi. Oxirgi bosimni (kPa) aniqlang.   (T = const)

A) 16         B) 10       C) 14          D) 12

63. Kimyoviy element atomining 5-pog‘onasida 4 ta elektron  bo'lsa, elementning elektron konfiguratsiyasini ko'rsating.

A)  ...5s25p4           B) ... 5s24d4 

C)  ...5s24d2          D) ... 5s25p2
64.  94Pu  → xα + у – β  + 90Th

Ushbu yadro reaksiyasida 124 g Pu yemirilishidan 114 g Th izotopi hosil bo'ldi. Agar у ning qiymati x ning qiymatidan 1,2 marta ko‘p bo‘lsa, Th izotopining neytronlar sonini aniqlang.

A) 148       B) 248       С) 138          D) 154

65. Qutbsiz kovalent bog'lanishga ega bo'lgan moddalar qatorini aniqlang?

A) vodorod, xlor, azot, kislorod

B) etilen, fosfat kislota, neon, ammiak

C) karbonat angidrid, suv, kislorod, vodorod 

D) yod, natriy gidroksid, metan, brom

66. Metilmetakrilat molekalasi tarkibida nechta sp3 – gibrid orbital (a), nechta sp2 - gibrid orbital (b), nechta sp-gibrid orbital (c) mavjudligini, bog' hosil qilishda nechta orbital (d) va nechta gibrid orbital (e) ishtirok etganini aniqlang?

A) a - 4;   b - 12;  с - 0;   d - 22; e - 18

B) a - 8 ;  b - 12 ; c - 0 ;  d - 22 ; e - 20

C) a - 4;   b - 12;  c.- 0;   d - 22; e - 20

D) a - 12; b - 12 ; c - 0 ; d - 32 ; e -  20

67. SO2 + O2 [image: image80.png]


SO3 reaksiyada SO3 ning konsentratsiyasi  3 mol/l bo’lganda kimyoviy muvozaaat qaror topdi. SO2  ning boshlang'ich konsentratsiyasi 5 mol/1 bo'lsa, kislorodning muvozanat holatidagi konsentratsiyasini (mol/1)

hisoblang. ( Kм = 1)

A) 3,75       B) 2,25       C) 5       D) 7,5

68. Titri 40 mg/ml bo'lgan kalsiy bromid eritmasidagi brom ionlarining molyar konsentratsiyasini (mol/l) aniqlang. ([image: image82.png]


=l00% )

A) 0,8      B ) 0,1       C) 0,2    D) 0,4

69. 90 g glukoza eritmasi tarkibida 13,8 · NA ta atom bo'lsa, eritmaning foiz konsentratsiyasini (% ) aniqlang.  (М C6H12O6  =180 g/mol)

A) 25       B) 50        C) 20         D) 40

70. Ma’lum hajmdagi suvda azot(IV ) oksid eritildi. Ushbu jarayon uchun quyidagilardan qaysilari noto'g'ri?

1) pH kamayadi; 2) H + ionlari ortadi; 

3) pH ortadi;  4) OH – ionlari ortadi.

A) 1, 2      B) 2, 4     С) 2 ,3       D) 3, 4

71. 2M  li 300 ml kalsiy nitrat va 3M li 200 ml natriy fosfat  eritmalari aralashtirildi. Hosil bo'lgan eritmadagi fosfat  ionlarining konsentratsiyasini ( mol/1) aniqlang.         ( α = 100%,eritma hajmining o'zgarishi hisobga olinmasin.)

A) 0,4         B ) 0,5     С ) 0,25       D) 0,2

72. Quyidagi oksidlanish-qaytarilish reaksiyalaridan qaysi biri disproporsiyalanish reaksiyasi hisoblanadi?

A) AgNO3 → Ag +  NO2 + O2
B) NH4NO3 →  N2O + H2O

С) KOH + S  → K2S  +   K2SO3 + H2O

D) MnO4 + HCl →  MnCl2 + Cl2 + H2O

73. Quyidagi reaksiya tenglamasida qatnashuvchi moddalar koeffitsiyentlarining ketma-ketligini  aniqlang.

С2H5ОH  +  KMnO4 + H2SO4  → СН3СООH + MnSO4 + K2SO4 + H2O

A) 2, 3, 5, 2 ,3, 6, 12     B) 4, 6, 5, 4, 4, 8, 11                  C) 5, 4, 6, 5 ,4, 2, 11     D) 5, 2, 3, 5, 2, 1, 12

74. 2 mol kaliy galogenidi saqlagan suvli eritma 4 F tok bilan elektroliz qilinganda anodda 270 g modda(lar) ajraldi.  Galogenni aniqlang.

А) ftor       В) brom      С) yod      D) xlor

75. AgNO3 eritmasi inert elektrodlar yordamida elektroliz  qilinganda eritma massasi 50 g ga kamaydi, eritmadagi  atomlar soni esa 1,2 · NA taga kamaydi. Eritmadan necha faradey tok o'tganini aniqlang. (NA - Avogadro  soni)

A) 0,2        B) 0,8        C) 1           D) 0,4

76. 1 molekula temir(III) - digidroksosulfat hosil bo‘lishi uchun, tegishli asos va kislota o’zaro reaksiyaga kirishgan. Kislota va asos oldidagi koeffitsiyentlar yig‘indisini toping.

A) 3            B) 4          C) 5           D) 2

77. Fosfat kislota eritmasiga qaysi metall qo'shilsa, cho'kma  ajralmaydi?

А) Ва          B) Li        C) Ca         D) Na

78. 200 g 16% li mis(II) sulfat eritmasiga 23 g natriy bo'lakchasi tashlandi. Oxirgi eritma massasini (g) aniqlang.

A) 203,4       B) 202,4      C) 222     D) 223

79. SiO2 ning kritall panjara turini ko'rsating.

A) atom       B) ion      C) metall    D) molekulyar

80. 11,2 litr (n.sh.) silan tarkibidagi protonlar sonini (NA)  toping.

A) 7 ·NA     В ) 9 ·NA    С ) 6 ·NA     D) 5 ·NA     

81. 2,2,5,5-tetrametilgeksan molekulasida nechta

sp3-gibridlangan orbital mavjud?

A) 20          B) 40         C) 6              D) 10

82. 2 – metilbutanning dixlorli izomerlariga Mg metali ta’sir  ettirib jami necha xil sikloalkan olish mumkin?

A) 3           B) 2            C) 5              D) 4

83. Qaysi alkenning kislotali muhitda KMnO4 bilan  oksidlanishidan chumoli kislota va 

2-metilpropion kislota hosil bo'ladi?

A) propen                    B) 3 - metilbuten-l 

С) 2-metilpropen        D) 2,3 - dimetilbuten-2

84. Propan va propindan iborat aralashma bromli suv eritmasiga yuttirilganda 0,25 mol 1,1,2,2-tetrabrompropan hosil bo'ldi. Xuddi shunday aralashmani to‘liq yondirish uchun 1,5 mol

kislorod sarflansa, dastlabki aralashmadagi propanning  miqdorini (mol) hisoblang.

A) 0,3        B) 0,1        C) 0,4       D) 0,2

85. Etanol molekulalararo degidratlanganda (suv ajratganda) qanday modda hosil bo'ladi?

A) etilen                   B) dietil efir 

C) vinil spirt            D) dimetil efir

86. Etilenxlorgidrin olish uchun dastlabki spirtdan 4 mol olingan bo'lsa, hosil bo'lgan etilenxlorgidrin massasini (g) aniqlang.(Ƞ = 100%)

A) 241,5       B) 396       C) 198       D) 322

87.1 mol metoksietanga yuqori harorat ostida mo‘l miqdorda konsentrlangan HI ta’sir ettirildi. Reaksiya 80% unum bilan borgan bo'lsa, hosil bo'lgan metilyodid massasini (g) hisoblang.

A) 124,8      B) 298      С) 238,4     D) 113,6

88. Metilamin va  dimetilamindan iborat aralashma  yondirilganda 5,6 litr (n.sh.) azot va 0,8 mol karbonat angidrid hosil bo'ldi. Boshlang'ich aralashmadagi  metilaminning hajmiy ulushini (% ) aniqlang.

A) 25          B) 50         C) 75             D) 40

89. Quyidagi o'zgarishlarda hosil bo’ladigan X2 moddani  aniqlang:

CH3(CH2)3COONa  [image: image84.png]+NaOH.=*



 X1 [image: image86.png]+4S, 560-700°C
a,s



 → X2. 

A) butan       B) tiofen     C) tiopiran      D) tiazol

90. Molekulyar massasi 56000 (m.a.b) ga teng bo'lgan  polietilenning polimerlanish darajasini aniqlang.

A) 500       B) 1000      С) 5000       D) 2000

                               18-variant.

61. Xrom (III) digidroksosulfat molekulasidagi xrom va oltingugurtatomlari soni qanday nisbatda bo 'ladi? 

A) 3:1     B) 2:1     C) 1:1  D) 2:3

62. Teng mol nisbatda olingan neon va allen aralashmasining o’rtacha molyar massasini (g/mol) aniqlang.

A) 36        B) 30       C) 26            D) 22

63. Kimyoviy element atomining 6-pog‘onasida 6 ta elektron bo'lsa, elementning elektron konfiguratsiyasini ko'rsating.

A) ...6s26p4      B) ...6s26p6      C) …6s25d4    D) ..6s25d6
64. Xn ioni Y+ ioniga 2 ta elektron bersa, zaryadlari teng bo’lib qoladi. “n” ning qiymatini aniqlang.

A) -1     B) +3         C) -3        D) +1

65. Sirka kislota molekulalarida qanday kimyoviy bog‘lanish(lar) mavjud emas?

1) qutbsiz kovalent bog'lanish; 2) donor-akseptor bog'lanish; 3) vodorod bog’lanish; 4) ion bog'lanish;      5) qutbli kovalent bog'ianish: g) metall bog’lanish 

A) 2, 4, 6  B) faqat 5  C) 1, 2, 4  D) 1, 3, 5

66. sp3- va sp2-gibrid orbitallar soni nisbati 1:1 bo'lgan ikki asosli to'yingan karbon kislotani aniqlang.

A) malon kislota       B) qahrabo kislota  
C) glutar kislota        D) oksalat kislota

67. 60°C dagi tezligi 27 mol/l•min ga teng bo'lgan reaksiya 40°C da 60 sek dan keyin 18 mol modda miqdori 2 marta kamaysa, reaksiyaning temperatura koeffisiyentini aniqlang. Idish hajmi 3 litr. 

A) 4    B) 2    C) 3    D) 1

68. Titri 40 mg/ml bo'lgan kalsiy bromid eritmasidagi brorn ionlarining molyar konsentratsiyasini (mol/1) aniqlang. (α=100%) 

A) 0,8    B) 0,4    C) 0,1   D) 0,2

69. 90 g temir(II) nitrat eritmasi tarkibida 10,8∙NA ta atom bo'lsa, eritmaning foiz konsentratsiyasini (%) aniqlang. (tuzning gidrolizlanishi hisobga olinmasin)

A) 50   B) 25  C) 20   D) 40

70. Quyidagi berilgan tuzlardan qaysi birlari gidrolizga uchramaydi?

A) temir(III) atsetat, ammoniy karbonat 

B) kaliy sulfid, natriy karbonat 

C) temir(III) xlorid, mis(II) sulfat 

D) natriy xlorid, kaliy nitrat

71. pH = l bo'lgan sulfat kislotaning 5 litr eritmasida (α=100%) necha mol ion bo'ladi? (Suvning dissotsilanishi hisobga olinmasin.)

A) 0,45  B) 0,75  C) 0,8  D) 0,6

72. Quyidagi reaksiya tenglamasida qaytaruvchi oldidagi koeffitsiyentni aniqlang.

CuO + NH3→Сu + N2 + H2O 

A) 2   В) 1   С) 3   D) 5

73. Quyidagi oksidlanish-qaytarilish reaksiyasidagi oksidlovchi va qaytaruvchi oldidagi koeffitsiyentlarni aniqlang.

K2Cr2O7 + H2SO4 + FeSO4 →K2SO4+Cr2(SO4)3 + Fe2(SO4)3 + H2O                                                                                                             A) 1 va 6   B) 2 va 8    С) 3 va 4    D) 2 va 5

74. 200 g 8%li CuSO4 eritmasi inert elektrodlar yordamida elektroliz qilinganda elektrodlarda 11,6 g moddalar ajraldi. Elektrodlarda ajralgan moddalarni massalarini aniqlang. 

A) katodda: 3,2 g Cu va 2 g H2 ; anodda: 6,4 g O2  

B) katodda: 6,4g Cu va 2 g H2 ; anodda: 3,2 g O2  

C) katodda: 4,8  g Cu va 0,4 g H2 ; anodda: 6,4 g O2  

D) katodda: 6,4 g Cu va 0,4 g H2 ; anodda: 4,8 g O2  

75. 100 g 14% li kaliy gidroksid eritmasi eiektroliz qilinishi natijasida molyal konsentratsiyasi 5 mol/kg bo’lgan eritma hosil bo’ldi. Elektroliz jarayoni uchun sarflangan faradey miqdorini aniqlang. 

A) 4    В) 2    С) 1    D) 3

76. O‘zaro ta’sirlashib faqat o'rta tuz hosil qiladigan ikkita moddani ko'rsating.

A) RbOH,  CH3COOH       B) Ba(OH)2, HCl

C) Ca(OH)2, CH3COOH     D) Al(OH)3, HNO3
77. Qaysi metall xlorid kislota eritmasi bilan reaksiyaga kirishmaydi? 

A) Pb    B) Sr    C) Cd    D) Hg

78. 100 g 34% li kumush nitrat eritmasiga 46 g natriy bo'lakchasi tashlandi. Oxirgi eritma massasini (g) aniqlang. 

A) 120,8    B) 144    С) 122,8   D) 146

79. Fosgen deb ataluvchi kuchli zaharli gaz formulasini aniqlang. 

A) CO2Cl В) COCl2 C) C2OCl D) CF4
80. 100 ml 25,5% li vodorod peroksid eritmasi qizdirilganda 5,6 1 (n.sh.) kislorod ajralib chiqdi. Reaksiya unumini aniqlang. (Eritma zichligi 1 g/ml deb qabul qilinsin) 

A) 2/3   B) 3/4   C) 1/5   D) 1/2

81. Mochevinani kim birinchi bo'lib sinlez qilgan? 

A) M.Faradey       B) F. Vyoler 

C) S.A.Fokin        D) A.M.Butlerov

82. 3-brom-2,2-dimetilpentanga Na metali ta’sir ettirib olingan alkan tarkibidagi ikkilamchi С atom(lar)i sonini aniqlang. 

A) 1     B) 4     C) 3    D) 2

83. Molekulyar massasi (m.a.b.) metanning geliyga nisbatan zichligidan 17,5 marta katta bo'lgan alkenni toping. 

A) propen   B) penten    C) geksen   D) buten

84. Propan va propindan iborat aralashma bromli suv eritmasiga yuttirilganda 0,25 mol 

1,1,2,2-tetrabrompropan hosil bo'idi. Xuddi shimday aralashmani to'liq yondirish uchun 1,5 mol kislorod sarflansa, dastlabki aralashmadagi propanning miqdorini (mol) hisoblang. 

A) 0,3    B) 0,4    C) 0,2    D) 0,1

85. Xloroformga NaOH ning suvli eritmasi ta’sir ettirilganda hosil bo'lgan modda tarkibidagi 

С atom(lar)ining oksidlanish darajasi yig'indisini aniqlang. 

A) +4 В) +2 C) +1 D) + 3

86. Natriy etilat olishda 10 g vodorod gazi ajralib chiqqan bo'lsa, dastlabki spirt tarkibida necha mol vodorod atomi bo‘!ga.n? 

A) 30   B) 40   C) 10   D) 60
87. Etan kislota etil efirning 1 mol miqdoriga ammiak ta’sir ettirilganda 18,4 g spirt olingan bo'lsa, reaksiya unumini (%) aniqlang. 

A) 40    B) 80    C) 50   D) 60

88. 0,1 mol polipeptid gidrolizidan hosil bo'lgan aminokislotalarni neytrallash uchun 730 g 20% li HCl eritmasi sarflandi. Polipeptid nechta aminokislota qoldig'idan tarkib topganligini aniqlang. (polipeptid faqat monoaminokislota qoldig'idan tarkib topgan). 

A) 35   B) 40   C) 20   D) 30

89. Quyidagi reaksiyada 0,3 mol СН3(СН2)3СОONа dan necha gramm X1 modda hosil bo’ladi?
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A ) 5,8   B) 17,4  C) 11,6  D) 21,6

90. Molekulyar massasi 13600 (m.a.b) ga teng bo'lgan izopren kauchukning polimerlanish darajasini aniqlang. A) 1000   B) 100    C) 200   D) 500

                                    19-variant.

61. Qaysi reaksiya tugagach, sharoit boshlang'ich holatga keltirilganda yopiq idish ichidagi bosim o`zgarmaydi? (hajmlar bir xil sharoitda o'lchangan, unum 100%)

A) metandan asetilen sintezi                                                                                                                 B) is gazi va vodoroddan metanol sintezi                                                                                                C) vodorod va xlordan vodorod xlorid sintez qilish reaksiyasi                                                               
D) azot va vodoroddan ammiak hosil bo‘lish reaksiyasi

62. 2:1 mol nisbatda olingan kislorod va ozon aralashmasining massa nisbatini aniqlang.

A) 2:1     B) 4:3    C) 1:1    D) 3:5

63. Kimyoviy elment atomining 4-pog‘onasida 4 ta elektron bo'lsa, elementning elektron konfiguratsiyasini ko'rsating.

A) ...4s24p4    B) …4s23d2     C) ...4s23d4     D) ...4s24p2
64. 94Pu → xα  + y −β + 90Th
Ushbu yadro reaksiyasida 124 g Pu yemirilishidan 114 g Th izotopi hosil bo'idi. Agar у ning qiymati x ning qiymatidan 1.2 marta ko'p bo'lsa, Th izotopining neytronlar sonini aniqlang.

A) 138   B) 148    C) 154    D) 248

65. Tarkibida umuiniy bog'lar soni 22 ga teng bo'lgan birikmani aniqlang.

А) (Аl(ОН)2)3РО4                 В) AlOHSO4           
С) (AlOH)3(PO4)2                 D) (Al(OH)2)2SO4
66. Tarkibida sp3-s qoplanishlar soni 6 ta bo'lgan molekula(lar)ni tanlang.                                     
1) izobutilen;  2) izopren;  3) xlorat kislota;  4) chumoli kislota; 5) metilakrilat;  6) malon kislota.

A) 5 ,6    B) 1    C) 3, 4    D) 2, 5

67. A(g) → B(g) + C(g)   reaksiya tenglamasi bo'yicha muvozanat bolatidagi A moddaning konsentratsiyasi 4 mol/l bo'lsa, A moddaning dastlabki konsentratsiyasini (mol/l) aniqlang. (KM=0,25)

A) 10   B) 8    C) 6   D) 5

68.  Eritmaga 500 g suv qo'shilganda, eritmaning massa ulushi 3,5 marta kamaysa, boshlang'ich eritmaning massasini (g) toping.

A) 150    B) 350    C) 500   D) 200

69. Molyar konsentratsiyalari nisbati 3:4 bo'lgan ikki eritmaning umumiy hajmi 42 litr. Agar ikkala eritmadagi erigan modda miqdori nisbati mos ravishda 3:4 bo'lsa, konsentratsiyasi katta eritma hajmini. (litr) aniqiang.

A) 24   B) 21    C) 14    D) 16

70. Ma’lum hajmdagi suvda kaliy oksid eritildi. Ushbu jarayon uchun quyidagilardan qaysilari to'g'ri?    1) pH kamayadi;   2) H+ ionlari ortadi;   3) pH ortadi;   4) OH-  ionlari ortadi.

A) 1, 2   В) 2 , 3    С) 1, 4    D) 3, 4

71. Kalsiy fosfidning gidrolizidan necha gramm ishqor  va 8,96 litr (n.sh.) gaz hosil bo'ladi?

A) 33,3    B) 44,4   C) 22,2   D) 11,1

72. Quyidagi oksidlanish-qaytarilish reaksiyalaridan qaysi bixi disproporsiyalanish reaksiyasi hisoblanadi?

A)MnO2 + HCl →MnCl2 + CI2 + H2O                                                                                              B)АgNО3 → Ag + NO2 + O2                                                                                                                 C)NH4NO3 → N2O + H20                                                                                                                D )KOH + S → 4K2S + K2SO3 + H2O
73. 0,4 mol kalsiy va 0,2 mol fosfor havosiz sharoitda qizdirildi. Hosil bo'lgan aralashma mo'l miqdordagi xlorid kislota eritrnasida eritilganda necha litr (n.sh.) gazlar hosil bo'ladi?

A) 11,2    B) 8,96     C) 13,44      D) 6,72

74. 200 g  8,5% li  AgNO3 eritmasi inert elektrodlar yordamida elektroliz qilinganda elektrodlarda 29,6 g moddalar ajraldi. Eritmadan necha faradey tok o'tganini aniqlang.

A) 2,1    B) 0,9    C) 0,4    D) 4,2

75. 200 g  20%li mis (II) sulfat eritmasi inert elektrodlar yordamida elektroliz qilinganda katodda ajralgan modda massasi 20 g bo'lsa, sarflangan suv massasi (g) qanday bo'lgan?

A) 18    B) 40,5    C) 45   D) 36

76. Ca(OH)2  va  HCl reaksiyasi natijasida jami necha xil tuz hosil bo'lishi mumkin?

A) 3   B) 2    C) 5    D) 4

77. Qizdirilgan temir konsentrlangan sulfat kislotada eritilganda qanday gaz ajraladi?

A) SO2   B) SO3   С) H2     D) gaz ajralmaydi

78. Eritmadagi kalsiy ionlarini fosfat tarzida to'liq cho'ktirish uchun natriy fosfat tuzi kalsiy xloriddan 1 g kam sarflangan bo'lsa, hosil bo'lgan natriy xlorid miqdorini (mol) aniqlang. 

A) 3,6    B) 2,4    C) 0,6     D) 1,2

79. Noto'g'ri ifodalarni ko'rsating.                                                                                                       1) xlor radikali;   2) suv atomi;    3) gidroksoniy anioni;   4) benzol radikali;    5) xlorid kislota - xlor va vodorod molekulalaridan tashkil topgan;     6) osh tuzi ion kristall panjaraga ega.

A) 1, 4, 5    B) 2, 3, 4, 6    С) 1 ,6    D) 2, 3, 4, 5

80. 0,4 mol Fe(OH)3  va 1,2 mol H2SO4 o'rtasidagi reaksiya mahsulot(lar)i qaysi sinfga mansub?

A) o'rta tuz          B) o'rta tuz, kislota                                      C) nordon tuz      D) asosli tuz, asos

81. Alkanning nomini toping. (CH3)3CCH(СH3)3
A) 2,2,3- trimetilbutan                                                                                                                           B) 1,1,1,2-tetrametilpropan                                                                                                                               C) trimetilpropilmetan                                                                                                                     D) 2,2,3,3-tetrametilpropan

82. n-pentanning barcha dixlorli izomerlariga Mg metali ta’sir ettirib jami necha xil sikloalkan olish mumkin?

A) 5   B) 4   C) 6   D) 3

83. Noma'lum alkilyodidga KOH ning spirtli eritmasi bilan ishlov berilib, hosil qillngan uglevodorodga vodorod yodid qo‘shildi. Banda hosil bo'lgan galogenli birikma natriy metali bilan qo‘shib qizdirilganda 2,2,3,3-tetramelilbutan hosil bo’idi. Boshlang'ich alkilyodid(lar)ni aniqlang..                                                                                                                                                   1) 1-yodpropan;   2) 1-yod-2-metilpropan; 
3) 2- yodpropan;   4) 2-yod-2-metilpropan;    
5) 2-yod-2-metilbutan 

A) 1, 4   B) 3, 5    C)2 ,3    D) 2, 4

84. Propan va propindan iborat aralashma bromli suv eritmasiga yuttirilganda 0,25 mol 3,1,2,2-tetrabrompropan hosil bo‘ldi. Xuddi shunday aralashmani to'liq yondirish uchun 2 mol kislorod sarflansa, dastlabki aralashmadagi propanning miqdorini (mol) hisoblang.

A) 0,2   B)0,4    C )0,3    D)0,1

85. Oksigidroxinonning (C6H6O3) sistematik nomenklatura bo'yicha nomini aniqlang.

A) 1,2,4-trioksibenzol     B) 1,3,5-trioksibenzol               C) o-dioksibenzol           D) 1,2,3-trioksibenzol
86. 2 mol akrolein olish uchun sarflangan glitserindan necha gramm trinitroglitserin olish mumkin? (100%,  Mtrinitroglitserin =227 g/mol)

A) 184   В) 368    C) 454   D) 227

87. 0,75 mol metoksietanga yuqori harorat ostida mo‘l miqdorda konsentrlangan HI ta’sir ettirildi. Reaksiya  80% unum bilan borgan bo'lsa, hosil bo'lgan metilyodid massasini (g) hisoblang.

A) 85,2      B) 93,6         C) 223,5        D) 178,8

88. Massasi 18 g bo'lgan ikkilamchi amin yondirilganda 5,6 g oddiy modda hosil bo'idi. Aminni aniqlang.

A) metilamin    B) ikkilamchi propilamin           
С) etilamin       D) dimetilamjn

89. Quyidagi reaksiyada 0,4 mol CH3(CH2)3COONa dan necha gramm X1 modda.hosil bo’ladi? (η=100%)

CH3(CH2)3COONa  [image: image89.png]+NaOH.=*



 X1 [image: image91.png]+4S, 560-700°C
a,s



 → X2. 
A) 17,6     B) 23,2     C )28,8    D) 5,8

90. Molekulyar massasi 56000 (m.a.b) ga teng bo'lgan polietilening polimerlanish darajasini aniqlang.

A) 2000    B) 5000    C) 500    D) 1000
                                 20-variant.
61. IV valentli qaysi element oksidining nisbiy molyar massasi 60 g/mol ga teng?
A) Ti

B) Mn

C) S

D) Si

62. Molekulalardagi elektron, proton va neytronlar soni yig`indisining kamayib borish tartibi keltirilgan qatorni ko`rsating.

1) metan; 2) asetilen; 3) vodorod ftorid; 4) metanol.

A) 4, 1, 3, 2
B) 1, 2, 3, 4
C) 4, 2, 3, 1
D) 4, 3, 1, 2
63. Fe3+ kationidagi toq elektronlar soni Co3+ kationidagi toq elektronlar sonidan nechtaga ko`p.

A) 3

B) 2

C) 1

D) 4

64. Xn ioni Y+ ioniga 2 ta elektron bersa, zaryadlari teng bo`lib qoladi. “n” qiymatini aniqlang.

A) +3

B) -3

C) +1

D) -1

65. Qutbsiz kovalent bog`ga ega bo`lgan moddalarni aniqlang.

1) metan;  2) oltingugurt(IV) oksid;   3) natriy ftorid;   4) vodorod;  5) vodorod xlorid; 6) kislorod;                          7) ammiak;   8) brom;    9) ammoniy gidroksid

A) 3, 7, 8
B) 4, 6, 8
C) 1, 3, 9
D) 2, 5, 7
66. Ekvivalent massasi kislorodning ekvivalent massasidan 4 marta katta bo`lgan metall va uning valentligini aniqlang.

A) Cu(II)
B) Fe(III)
C) Mn(II)
D) Fe(II)

67. Reaksiya tezligini 8 marta oshirish uchun temperaturani necha gradusga(°C) oshirish kerak? (γ=2)
A) 20

B) 50

C) 40

D) 30

68. Ma`lum bir temperaturada to`yingan eritma 10 molyalli bo`lsa, eritmada erigan noma`lum moddani aniqlang. Noma`lum moddaning shu temperaturadagi eruvchanlik koeffitsiyenti 40 ga teng.

A) H2SO4
B) KOH
C) HNO3
D) NaOH

69. 90 g temir(II) nitrat eritmasi tarkibida 10,8∙NA ta atom bo`lsa, eritmaning foiz konsentratsiyasini (%) aniqlang. (M[Fe(NO3)2] = 180 g/mol) (tuzning gidrolizlanishi hisobga olinmasin)

A) 50

B) 40

C) 25

D) 20

70. Ma`lum hajmdagi suvda azot(IV) oksid eritildi. Ushbu jarayon uchun quyidagilardan qaysilari noto`g`ri?

1) pH kamayadi;   2) H+ ionlari ortad;   3) pH ortadi;    4) OH− ionlari ortadi.

A) 2, 3

B) 2, 4

C) 1, 2

D) 3, 4

71. Molekulalari soni 200 ta bo`lgan elektrolitning dissotsilanish darajasi 10 % ga teng bo`lsa, dissotsialangan molekulalar sonini aniqlang.

A) 30

B) 40

C) 10

D) 20

72. Sirka angidridi tarkibidagi uglerod atomlarining oksidlanish darajalari yig`indisini aniqlang.

A) +6

B) +4

C) – 2

D) 0

73. 0,5 mol qo`rg`oshin(II) gidroksid ozon ishtirokida oksidlanganda hosil bo`lgan gazning massasiga teng massada kislorod olish uchun necha gramm nikel(II) nitrat parchalanishi kerak?

A) 240

B) 183

C) 264

D) 366

74. Doimiy tok manbaiga ketma-ket ulangan AgNO3, CuSO4 va AuCl3 eritmalari orqali 20 soat davomida kuchi 2,68 A bo`lgan tok o`tkazildi. Katodlarda hosil bo`lgan metallarning massalarini (g) aniqlang. (inert elektrod)

A) 108; 32; 197
B) 54; 16; 197/3

C) 216; 64; 394/3
D) 10,8; 6,4; 19,7

75. Mis(II) nitrat va kumush nitratlarning 0,2 molyarli eritmalaridan 200 ml dan aralashtirilib, so`ngra 0,03 faradey tok bilan elektroliz qilindi. Elektroliz tugagandan keyin eritmada qolgan nitrat kislotaning massasini (g) hisoblang.

A) 3,78
B) 2,52
C) 1,89
D) 5,04

76. Quyidagi kislotalardan ikki negizli kislota(lar)ni tanlang.

1) H4P2O7; 2) H3PO3; 3) CH3COOH; 4) H3PO4; 

5) H2S2O3;  6) H2Cr2O7;   7) H3BO3;  8) HCOOH;    
9) H3AsO4;   10) H3PO2.

A) 1, 5, 6
B) 3, 5, 6, 8
C) 4, 5, 6, 8
D) 2, 5, 6

77. Qaysi metall temir(II) xlorid eritmasidan temirni siqib chiqara oladi?

A) Ni

B) Sn

C) Cr
          D) Cd

78. 200 g 17% li kumush nitrat eritmasiga 39 g kaliy bo`lakchasi tashlandi. Oxirgi eritma massasini (g) aniqlang.

A) 239

B) 215,8
C) 238

D) 214,8

79. Kremniyga ishqor eritmasi ta`sir ettirilganda qanday gaz hosil bo`ladi?

A) Suv bug`i
B) Vodorod
C) Silan        D) kislorod

80. FeS2 va Sx dan iborat 0,4 mol aralashma yondirilganda 0,1 mol temir(III) oksid va 2 mol sulfit angidrid hosil bo`ldi. x ning qiymatini aniqlang.
A) 2

B) 4

C) 6

D) 8

81. Ushbu (CH​3)2CHCH(CH3)2 uglevodorodda nechta uchlamchi uglerod atomi mavjud?

A) 3

B) 0

C) 1

D) 2

82. 3-brom-2,2-dimetilpentanga Na metali ta`sir ettirib olingan alkan tarkibidagi uchlamchi C atom(lar)i sonini aniqlang.

A) 2

B) 4

C) 3

D) 1

83. Tarkibida 50% qo`shimchasi bo`lgan 128 g texnik kalsiy karbid suv bilan ishlanganda necha l (n.sh.) asetilen gazi ajraladi?

A) 17,92
B) 48,4
C) 13,44
D) 22,4

84. Tarkibida 20 ml noma`lum uglevodorod bo`lgan uglevodorod va kisloroddan iborat 200 ml gazlar aralashmasi yondirildi va hosil bo`lgan suv bug`i kondensatlangandan keyin qolgan gazlar aralashmasi 150 ml bo`lgan. Shu aralashmaga mo`l miqdordagi kaliy gidroksid bilan ishlov berilganda, gazlar hajmi 70 ml gacha kamaygan. Noma`lum uglevodorodni aniqlang.

A) 2-metilpropan
B) vinilasetilen

C) siklobuten

D) buten-2

85. Ikkilamchi spirtni aniqlang.

A) izopropil spirt

B) 2,3,3-trimetilbutanol-2

C) 3-metilpentanol-1

D) 2,3-dimetilbutanol-2

86. Sirka kislota, etanal va metanoldan iborat 80 g aralashma teng ikki qismga ajratildi. Birinchi qism natriy karbonat eritmasida eritilishi natijasida 0,125 mol gaz ajraldi. Ikkinchi qismi kumush oksidining ammiakdagi eritmasida oksidlanishi natijasida 1 mol cho`kma ajraldi. Dastlabki aralashmadagi metanol massasini (g) aniqlang.

A) 5

B) 6

C) 2 

D) 4

87. Etan kislota etil efirining 1 mol miqdordagi ammiak ta`sir ettirilganda 36,8 g spirt olingan bo`lsa, reaksiya unumini (%) aniqlang.

A) 90

B) 80

C) 50

D) 100

88. 9 g birlamchi aminga nitrit kislota ta`sir ettirilganda 4,48 litr(n.sh.) azot hosil bo`ldi. Reaksiya natijasida hosil bo`lgan organik moddani aniqlang.

A) metanol

B) dimetilnitrozaamin

C) etanol

D) isopropanol

89. Quyidagi reaksiyada 0,1 mol CH3(CH2)3COONa dan necha gramm X1 modda hosil bo`ladi?
CH3(CH2)3COONa  [image: image93.png]+NaOH.=*



 X1 [image: image95.png]+4S, 560-700°C
a,s



 → X2. 

90. Molekulyar massasi 21400 (m.a.b) ga teng bo`lgan butadiyen-nitril kauchukning polimerlanish darajasini aniqlang.

A) 100

B) 2000
C) 200

D) 1000

20 ta variant
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